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Въведение



Стандартното  проучване на  Евробарометър 100 (EB100)  от  октомври-ноември 2023 г.  беше проведено от 23
октомври до 17 ноември в 37 държави или територии:  27-те държави — членки на Европейския съюз (ЕС),
седемте страни кандидатки (Албания,  Черна гора,  Северна Македония, Молдова, Сърбия, Тур КийеиБосна и
Херцеговина), общността на кипърските турци в частта от страната, която не се контролира от правителството на
Република Кипър, както и в Косово1 и Обединеното кралство. 

Пълният доклад на стандартното проучване на Евробарометър 100 се състои от множество обеми. Първият том
представя резултатите от общи въпроси за състоянието на общественото мнение в Европейския съюз. Четири
други  тома  представят  мненията  на  европейците  по  следните  теми:  приоритетите  на  Европейския  съюз,
европейското гражданство, използването на медиите и мненията относно руското нашествие в Украйна. 

Агресивната война на Русия в Украйна продължава, повече от 18 месеца след нахлуването ѝ на 24 февруари
2022 г.  ЕС  запазва  ангажимента  си  да  подкрепя  Украйна  чрез  предоставяне  на  хуманитарна,  политическа,
икономическа  и  военна  подкрепа,  както  и  чрез  налагане  на  единадесет  пакета  (от  юни  2023 г.)  значителни
санкции срещу руски лица, образувания и руското правителство. Още на 27 октомври 2023 г. лидерите от ЕС
отново осъдиха агресивната война на Русия.2 

От началото на войната ЕС и неговите държави членки са предоставили на Украйна повече от 82 милиарда евро
икономическа,  хуманитарна и военна подкрепа.3 Признаването на началото на зимата поставя допълнителни
предизвикателства  за  вече  уязвимите  общности  в  Украйна,  но  през  ноември  2023 г.  Европейската  комисия
отпусна  110  милиона  евро  под  формата  на  хуманитарна  помощ,  с  което  общата  хуманитарна  помощ,
предоставена от ЕС от началото на войната, достигна 843 милиона евро.4 Освен това понастоящем ЕС е дом на
4,2 милиона украинци, които са избягали от инвазията и се ползват от механизма за временна закрила, приет
през март 2022 г. и наскоро удължен до март 2025 г.5 

На 8 ноември 2023 г. Европейската комисия препоръча на Европейския съвет да започне преговори за достъп на
ЕС с Украйна като част от пакета за разширяването за 2023 г.6 

Този обем на стандартното проучване на Евробарометър от октомври-ноември 2023 г. анализира мненията на
европейските граждани относно войната в Украйна и последиците от нея. Настоящият доклад следва предишни
проучвания  по  същия  въпрос  през  май-юни 2023 г.  (EB99),  януари-февруари  2023 г.  (EB98),  юни-юли  2022 г.
(EB97)  и  октомври-ноември  2022 г.  (Специално  проучване  на  Евробарометър  за  Украйна,  98.1)  и  включва
сравнения с предишното проучване (стандартно проучване на Евробарометър 99 пролет 2023 г.). Проучването
обхваща пет тематични области, определени от Европейската комисия: 

• Удовлетвореност от отговора на ЕС и на националните правителства на нахлуването в Украйна; 

• Силата на одобрението за икономическите и хуманитарните действия, предприети в отговор на инвазията, и за
предоставянето на статут на страна кандидатка на Украйна; 

• Дали европейците смятат, че войната в Украйна е имала сериозни финансови последици за тях лично или
сериозни икономически последици за тяхната страна; 

• Дали европейците смятат, че нахлуването в Украйна е заплаха за сигурността на ЕС или на тяхната страна; 

• Подкрепа за бъдещи действия на ЕС след войната, включително сътрудничество в областта на отбраната, и
действия за гарантиране на енергийната сигурност. 

1 Това название не засяга позициите по отношение на статута и е  съобразено с Резолюция 1244/99 на Съвета за сигурност на ООН и
становището на Международния съд относно обявяването на независимост от страна на Косово.

2 https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/european-council/2023/10/26-27/   

3 https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-response-ukraine-invasion/timeline-eu-response-ukraine-invasion/   

4 https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/news-stories/news/eu-providing-additional-eu110-million-humanitarian-aid-support-ukrainians-  
affected-war-2023-11-14_en 

5 https://www.consilium.europa.eu/en/infographics/ukraine-refugees-eu/   

6 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en   
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https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-response-ukraine-invasion/timeline-eu-response-ukraine-invasion/
https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/european-council/2023/10/26-27/


Методология

Използваната  методология  е  тази  на  стандартните  проучвания  на  Евробарометър,  проведени  от  Генерална
дирекция за комуникация („Мониторинг на медиите и Евробарометър“)78. Като допълнение към настоящия доклад
е приложена техническа бележка относно интервютата, провеждани от институтите от мрежата Kantar. Той също
така определя доверителни интервали.

След Общия регламент на ЕС относно защитата на данните9 (ОРЗД) респондентите бяха запитани дали биха се
съгласили да им бъдат задавани въпроси по въпроси, които биха могли да се считат за „чувствителни“.

Бележка:  В  този  доклад  държавите  от  ЕС  са  посочени  в  официалното  им  съкращение.  Съкращенията,
използвани в настоящия доклад, съответстват на:

Белгия БЪДЕТЕ Литва LT 

България BG Люксембург ЛУ 

Чехия CZ Унгария HU 

Дания DK Малта MT 

Германия DE Нидерландия NL 

Естония EE Австрия НА 

Ирландия IE Полша PL 

Гърция ЕЛ Португалия PT 

Испания ES Румъния R0 

Франция FR Словения SI 

Хърватия HR Словакия SK 

Италия ТО Финландия FI 

Република Кипър CY* Швеция SE 

Латвия LV 
Северна 
Македония

MK 

Общност на кипърските 
турци 

CY (tcc) Сърбия RS 

Албания АЛ Турция TR 

Босна и Херцеговина БА 
Обединеното 
кралство

ОБЕДИНЕНОТ
О КРАЛСТВО 

Молдова MD 

Черна гора МЕН 

Косово10 XK 

Европейски съюз — среднопретеглена 
стойност за 27-те държави членки на 
Европейския съюз 

ЕС-27 

BE, FR, IT, LU, DE, AT, ES, PT, IE, NL, FI, EL, 
EE, SI, CY, MT, SK, LV, LT, HR 

Еврозона 

BG, CZ, DK, HU, PL, RO, SE 
Извън 
еврозоната 

Кипър като цяло е една от 27-те държави членки на Европейския съюз. Въпреки това „достиженията на правото
на Общността“  са временно прекратени в частта от страната,  която не се контролира от правителството на
Република Кипър. По практически причини само интервютата, проведени в частта от държавата, контролирана от
правителството на Република Кипър, са включени в категорията „Кипър“ и в средната стойност за ЕС-27. 

Бихме искали да благодарим на хората в цяла Европа, които отделиха време да участват в това проучване. 

Без тяхното активно участие това проучване не би било възможно. 

7 https://www.europa.eu/eurobarometer   

8 Таблиците с резултатите са приложени. Следва да се отбележи, че общият размер на процентите, посочени в таблиците в настоящия
доклад, може да надвишава 100 %, когато респондентът е могъл да избере няколко отговора на един и същ въпрос.

9 2016/6791 

10 Това название не засяга позициите по отношение на статута и е  съобразено с Резолюция 1244/99 на Съвета за сигурност на ООН и
становището на Международния съд относно обявяването на независимост от страна на Косово. 

https://www.europa.eu/eurobarometer


I. Отговорът на ЕС на войната в Украйна



По-голямата част от гражданите на ЕС са доволни от отговора на ЕС и националните правителства на
руското нашествие в Украйна. 

Почти шест от всеки десет са доволни от отговора на ЕС на руското нашествие в Украйна (57 %, + 1 процентен
пункт от май до юни 2023 г.), като 11 % (без промяна) заявяват, че са „много доволни“.11 Почти четирима от всеки
десет респонденти (37 %, -1 процентни пункта) са недоволни, включително 11 % (-2 процентни пункта), които „не
са удовлетворени“. Малко над един на двадесет (6 %, без промяна) казват, че не знаят. 

Удовлетвореността  от  отговора  на  националното  правителство  е  малко  по-ниска,  като  54 %  (без  промяна)
заявяват,  че са удовлетворени, включително 11 % (-1 процентни пункта),  които казват,  че са „много доволни“.
Малко над четири от десет са недоволни (41 %, без промяна), като 15 % (-1 процентни пункта) казват, че „изобщо
не са удовлетворени“). Един на всеки двадесет (5 %, без промяна) казва, че не знае. 

11 QD1.  Като  цяло,  доколко  сте  доволни  от  отговора  на  руската  инвазия  в  Украйна  от...?  1.1  Правителството  на  (НАЦИОНАЛНОТО)
правителство; 1.2 Европейският съюз 

QD1. Като цяло, доколко сте удовлетворени от отговора на руската инвазия в Украйна от...? (ЕС-27) (%) 

Европейският съюз

Правителство на 
(НАЦИОНАЛНОТО)

ST100 
октомври/ноември 

2023 г.

ST100 
октомври/ноември 

2023 г.

ST99 май/юни 
2023 г.

ST99 май/юни 
2023 г.

Много 
удовлетворе
ни

Сравнително 
сито

Не са много 
удовлетворени 

Изобщо не са 
удовлетворени

Не знам



В 23 държави — членки на ЕС,  мнозинството са доволни от начина,  по който ЕС реагира на руското
нашествие в Украйна, а в 13 държави поне шест от десет са удовлетворени. 

Най-високите нива на удовлетвореност се наблюдават сред респондентите в Полша (81 %), Дания и Португалия
(по 79 %), въпреки че мнозинството в България (46 % удовлетворени спрямо 40 % незадоволени), Естония (48 %
спрямо 42 %), Франция (49 % спрямо 37 %) и Испания (49 % спрямо 43 %) също са удовлетворени от отговора на
ЕС. 

Има четири държави, в които само едно малцинство е удовлетворено: Кипър (33 % спрямо 55 % незадоволени),
Гърция (36 % спрямо 57 %), Словения (45 % спрямо 52 %) и Чехия (47 % спрямо 49 %). 

В шест държави най-малко една пета заявяват, че са „много доволни“ от отговора на ЕС: Дания (28 %), Швеция
(24 %), Ирландия, Полша и Финландия (по 22 % всяка) и Румъния (21 %). 

От май до юни 2023 г. удовлетвореността от реакцията на ЕС на руското нашествие в Украйна се е увеличила в
13 държави — членки на ЕС, като най-голямо увеличение се наблюдава в Румъния (64 %, + 9 процентни пункта)
и Австрия (50 %, + 7 процентни пункта). За разлика от това удовлетвореността е намаляла в 12 държави, и по-
специално  в  Латвия  (55 %,  -8  процентни  пункта)  и  Ирландия  (71 %,  -6  процентни  пункта),  Чехия  (47 %,  -6
процентни пункта)  и Гърция (36 %, -6 процентни пункта).  В Кипър,  Нидерландия или Финландия не е имало
промяна в становището. 

В сравнение с пролетта на 2023 г.  удовлетворението сега е мнението на мнозинството в Естония, Унгария и
Австрия, но мнението на малцинството в Чехия. 

(* Тази таблица е от приложението)
QD1.2 Като цяло, колко сте удовлетворени от отговора на руската инвазия в Украйна от... 

Европейският съюз (%) 

ЕВРОТ
О

НЕЕВРО
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Δ май/юн
2023 г. 

-2 -1 4 1 2 0 -3 2 2 0 -1 -5 1 1 -3 3 1 0 -2 0 0 -7 -2 -1 -4 1 -4 -2 -2

Не знам

Октомври/
ноември
2023 г. 

7 5 3 14 4 4 5 10 7 7 8 14 6 4 12 11 6 7 5 9 3 5 3 5 6 3 6 4 3

Δ май/юн
2023 г. 

1 1 1 3 0 -1 0 2 2 1 0 2 2 -1 3 4 1 2 2 1 1 1 0 0 1 -3 -1 0 0

Общо
„задоволе

ни“

Октомври/
ноември
2023 г. 

54 68 62 46 47 79 51 48 71 36 49 49 60 52 33 55 61 68 51 64 76 50 81 79 64 45 51 77 72

Δ май/юн
2023 г. 

0 1 1 -2 -6 2 1 3 -6 -6 -2 2 -4 -2 0 -8 -2 1 3 3 0 7 3 -2 9 -1 4 0 -2

Общо
„Неудовле

Октомври/
ноември

39 27 35 40 49 17 44 42 22 57 43 37 34 44 55 34 33 25 44 27 21 45 16 16 30 52 43 19 25

QD1.2. Като цяло, доколко сте удовлетворени от отговора на руското нашествие в Украйна от...? —Европейският 
съюз (%) 

Много 
удовлетворе
ни

Сравнително 
сито

Не са много 
удовлетворени 

Изобщо не са 
удовлетворени

Не знам



творени“
2023 г. 

Δ май/юн
2023 г. 

-1 -2 -2 -1 6 -1 -1 -5 4 5 2 -4 2 3 -3 4 1 -3 -5 -4 -1 -8 -3 2 -10 4 -3 0 2



Удовлетвореността  от  отговора  на  националното  правителство  на  руското  нашествие  в  Украйна  варира
драстично, като варира от 88 % от респондентите във Финландия, 84 % в Дания и 78 % в Нидерландия и Швеция
до 49 % в Италия (при 48 % неудовлетворени),  49 % във Франция (спрямо 39 %) и 49 % в Германия (спрямо
47 %). 

Удовлетвореност е мнението на мнозинството в 19 държави — членки на ЕС, докато в останалите осем държави
мнозинството от тях са недоволни от отговора на националното си правителство. Удовлетвореността е най-ниска
сред тези в Кипър, България (32 % всяка) и Гърция (36 %). 

Има осем държави,  в  които  най-малко една на всеки пет казва,  че е „много удовлетворена“  от отговора на
националното си правителство, като особено високи равнища се наблюдават във Финландия (43 %) и Дания
(40 %). 

В  17  държави  —  членки  на  ЕС,  удовлетвореността  от  отговора  на  националното  правителство  на  руското
нашествие в Украйна намаля от май до юни 2023 г., като най-големите спадове се наблюдават в Латвия (56 %, -
10 процентни пункта) и Литва (72 %, -5 процентни пункта). Восем държави, включително Словакия (48 %, + 8
процентни пункта),Румъния (54 %, + 7 процентни пункта) и Австрия (49 %, + 7 PP) и в Дания и Унгария остава
непроменено. 

В  сравнение  с  предходното  проучване  през  пролетта  на  2023 г.  удовлетворението  сега  е  мнението  на
мнозинството в Австрия, Германия, Румъния и Словакия, но мнението на малцинството в Чехия и Испания. 

QD1.1 Като цяло, доколко сте удовлетворени от отговора на руското нашествие в Украйна от...? Правителството (NATIONALITY) (%)
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QD1.1. Като цяло, доколко сте удовлетворени от отговора на руското нашествие в Украйна от...? —Правителство 
(НАЦИОНАЛНОСТ) (%) 



и 2023 г.

Δ 
май/юн 
2023 г. 

0 1 1 1 3 -1 -1 0 1 1 1 1 3 1 -1 2 6 1 3 0 0 0 1 1 1 0 -3 -1 1 2



Социо-демографскиятанализ показва, че мнозинството в почти всички групи заявява, че е удовлетворено както от
реакцията на ЕС, така и от националното правителство на руското нашествие в Украйна. 

Удовлетвореността от отговора на националното правителство на инвазията е най-висока сред тези, които са
завършили образование на възраст 20 или повече години (60 %), мениджърите (62 %), тези, които никога или
почти никога не изпитват затруднения при плащането на сметки (59 %) и тези, които се считат за част от горната
средна (69 %) или висшата класа (68 %). 

От  друга  страна,  неудовлетворението  е  преобладаващото  мнение  сред  безработните  (53 %)  и  тези,  които
изпитват  затруднения  при  плащането  на  сметките  през  по-голямата  част  от  времето  (55 %).  Мненията  са
разделени между домакините (46 % удовлетворени спрямо 46 % неудовлетворени). 

QD1.1 Като цяло, доколко сте удовлетворени от отговора на руското нашествие в Украйна от...? 
Правителството (NATIONALITY) (% — ЕС) 

Общо „задоволени“ 
Общо

„Неудовлетворени“ 
Не знам

ЕС-27 54 41 5

Пол

Човек 56 40 4

Жена 53 41 6

Възраст

15—24 56 36 8

25—39 54 41 5

40—54 56 40 4

55 53 42 5

Образование (края на)

-15 46 45 9

16—19 51 44 5

20 60 36 4

Все още учи 59 35 6

Социално-професионална категория

Самостоятелно заети лица 58 39 3

Мениджъри 62 34 4

Други бели якички 54 41 5

Ръчни работници 51 44 5

Домашни лица 46 46 8

Безработни 39 53 8

Пенсионер 54 40 6

Студенти 59 35 6

Трудности при плащането на сметки

През по-голямата част от времето 40 55 5

От време на време 48 46 6

Почти никога/Никога 59 36 5

Помислете за принадлежност към

Работническата класа 46 45 9

Долната средна класа 50 45 5

Средната класа 57 39 4

Горната средна класа 69 29 2

Висшата класа 68 29 3

Имидж на ЕС

Положителен 69 27 4

Неутрален 49 43 8

Отрицателно 30 66 4



Има подобен модел на удовлетвореност от отговора на ЕС на инвазията. Най-високи нива на удовлетвореност се
наблюдават сред лицата на възраст 15—24 години (61 %), тези, които са завършили образование на възраст 20
или повече години (62 %), мениджърите (64 %), студентите (63 %) и другите работници с бели якички (60 %), тези,
които никога или почти никога не изпитват затруднения при плащането на сметки (61 %), както и тези, които се
считат за принадлежащи към висшата класа (75 %) или горната средна класа (71 %). 

За разлика от това по-голямата част от завършилите образование на възраст 15 години или по-млади (45 %
спрямо  44 %  удовлетворени),  безработните  (47 %  спрямо  42 %  удовлетворени)  и  тези,  които  изпитват
затруднения  при  плащането  на  сметките  през  по-голямата  част  от  времето  (51 %),  не  са  удовлетворени  от
отговора на ЕС. 

QD1.2 Като цяло, доколко сте удовлетворени от отговора на руското нашествие в Украйна от...? 
Европейският съюз (% — ЕС) 

Общо „задоволени“ 
Общо

„Неудовлетворени“ 
Не знам

ЕС-27 57 37 6

Пол

Човек 57 38 5

Жена 56 36 8

Възраст

15—24 61 30 9

25—39 57 36 7

40—54 58 37 5

55 54 39 7

Образование (края на)

-15 44 45 11

16—19 55 39 6

20 62 33 5

Все още учи 63 29 8

Социално-професионална категория

Самостоятелно заети лица 59 37 4

Мениджъри 64 32 4

Други бели якички 60 34 6

Ръчни работници 55 40 5

Домашни лица 46 43 11

Безработни 42 47 11

Пенсионер 53 39 8

Студенти 63 29 8

Трудности при плащането на сметки

През по-голямата част от времето 41 51 8

От време на време 52 41 7

Почти никога/Никога 61 33 6

Помислете за принадлежност към

Работническата класа 46 43 11

Долната средна класа 52 41 7

Средната класа 60 35 5

Горната средна класа 71 26 3

Висшата класа 75 23 2

Имидж на ЕС

Положителен 77 19 4

Неутрален 49 42 9

Отрицателно 24 70 6



аз  съм  Ил.  Действия,  предприети  в  отговор  на
войната в Украйна 



Подкрепата за редица действия, предприети в отговор на руското нашествие в Украйна, остава много
висока, въпреки че одобрението за финансова подкрепа, финансиране и доставка на военно оборудване
и предоставяне на статут на страна кандидатка на Украйна е намаляло от май до юни 2023 г. 

Почти девет на всеки десет (89 %, + 1 процентен пункт от май до юни 2023 г.) са съгласни с предоставянето на
хуманитарна  подкрепа  на  хората,  засегнати  от  войната,  и  мнозинството  (54 %,  без  промяна)  „напълно  са
съгласни“ с това действие. По-малко от един на всеки десет (8 %, -1 PP) не е съгласен. 12Повече от осем на всеки
десет (84 %, -2 процентни пункта) са съгласни с приемането в ЕС на хората, бягащи от войната, като 45 % (-3
процентни пункта)  заявяват,  че „напълно са съгласни“.  Малко над един на всеки десет (13 %, + 2 процентни
пункта) казват, че не са съгласни с това действие. 

Повече от седем от всеки десет респонденти са съгласни с предоставянето на финансова подкрепа на Украйна
(72 %, -3 процентни пункта), като 31 % (-3 процентни пункта) са напълно съгласни. За разлика от почти една
четвърт (24 %, + 3 процентни пункта)  казват,  че не са съгласни.  Повече от седем на всеки десет (72 %, без
промяна)  също  са  съгласни  с  налагането  на  икономически  санкции  на  руското  правителство,  компании  и
физически лица, като 37 % (-1 процентни пункта) са напълно съгласни. Малко над един на всеки пет (21 %, -1
процентни пункта) не е съгласен с това действие. 

Две трети (66 %, без промяна) са съгласни с забраната на държавните медии като Sputnik и Russia Today да
излъчват в ЕС, като 34 % (без промяна) в общото споразумение. Една четвърт (25 %, 1 PP) не са съгласни. 

Малко  над  шест  от  десет  (61 %,  -3  процентни  пункта)  са  съгласни  с  предоставянето  на  статут  на  страна
кандидатка за потенциален член на ЕС на Украйна, включително 24 % (-3 процентни пункта), които „напълно са
съгласни“. Трима от всеки десет респонденти не са съгласни (30 %, + 2 процентни пункта). 

И накрая, шест от всеки десет (60 %, -4 PP) са съгласни с финансирането на закупуването и доставката на
военно оборудване за Украйна, включително 25 % (-3 PP), които „напълно са съгласни“. Повече от една трета
(34 %, + 3 процентни пункта) не са съгласни с това действие. 

12 QD2. ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в Украйна. До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от
тези предприети действия. 2.1 Налагане на икономически санкции на руското правителство, компании и физически лица; 2.2 Забрана на
държавните медии като „Спутник„и „Русия днес“ да излъчват в ЕС; 2.3 Финансиране на закупуването и доставката на военно оборудване за
Украйна; 2.4 Осигуряване на хуманитарна подкрепа за хората, засегнати от войната, 2.5 Приветствие към народа на ЕС, който води войната;
2.6 Осигуряване на финансова подкрепа за Украйна; 2.7 Даване на статут на страна кандидатка на Украйна като потенциален член на ЕС. 
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ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в Украйна. До каква степен сте съгласни или не сте 
съгласни с всяко от тези предприети действия. (ЕС-27) (%) 

Предоставяне на хуманитарна помощ на хората, засегнати от войната

Приветствие към народа на ЕС, който води войната

Предоставяне на финансова подкрепа на Украйна

налагане на икономически санкции на руското правителство, компании и физически 
лица

Забрана за излъчване в ЕС на държавни медии като „Спутник„и „Русия днес“

Предоставяне на кандидати за петна като потенциален член на ЕС на Украйна

Финансиране на закупуването и доставката на военно оборудване за Украйна
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Най-малко седем на всеки десет граждани във всяка държава — членка на ЕС, са съгласни с предоставянето на
хуманитарна подкрепа на хората, засегнати от войната, а в 19 държави най-малко девет от десет са съгласни.
Почти  всеобща  подкрепа  има  в  Нидерландия  и  Финландия  (98 %  всяка)  и  Швеция  (97 %),  а  70 %  от
респондентите в Румъния, 76 % в България и 82 % в Италия и Словакия също са съгласни. 

Румъния (25 %) е единствената държава, в която поне един на всеки пет не е съгласен. 

В  17  държави  —  членки  на  ЕС,  най-малко  половината  от  всички  респонденти  „напълно  са  съгласни“  с
предоставянето на хуманитарна подкрепа на хората, засегнати от войната, а повече от осем на всеки десет във
Финландия (85 %), Швеция (83 %) и Нидерландия (81 %) мислят по този начин. За разлика от 34 % в Румъния,
35 % в България и 40 % в Италия също „напълно съм съгласен“. 

Промените в  становището от  май до  юни 2023 г.  като  цяло са  малки.  Споразумението се  е  увеличило в 11
държави, включително Гърция (94 %, + 6 процентни пункта), но е намаляло в осем държави, включително Малта
(92 %,  -5  процентни  пункта).  Няма  промяна  в  България,  Дания,  Германия,  Ирландия,  Хърватия,  Литва,
Нидерландия и Румъния. 

QD2.4 ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в Украйна. До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от тези 
предприети действия за предоставяне на хуманитарна подкрепа на хората, засегнати от войната (%)
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QD2.4. ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в Украйна. До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с 
всяко от тези предприети действия. Предоставяне на хуманитарна помощ на хората, засегнати от войната (%) 



Повече от шест от всеки десет респонденти във всяка държава — членка на ЕС, са съгласни с приемането в ЕС
на хората,  бягащи от войната. Нивата на споразумение варират от 97 % от респондентите в Нидерландия и
Швеция и  96 % в  Португалия  и Финландия  до 63 % в  Чехия,  66 % в  България  и  71 % в  Румъния.  Има пет
държави, в които поне една на всеки пет не е съгласна: Чехия (31 %), Румъния и България (по 25 %), Унгария
(22 %) и Австрия (20 %). 

Респондентите, които „напълно са съгласни“, са най-вероятно да бъдат намерени в Швеция (83 %), Финландия
(77 %) и Нидерландия (74 %), като най-рядко се срещат в Чехия (25 %), България (26 %) и Румъния и Белгия
(32 %). 

В  15  държави  респондентите  вече  са  по-малко  склонни,  отколкото  през  май-юни  2023 г.,  да  се  съгласят  с
приемането в ЕС на хората, бягащи от войната, и това е особено вярно в Чехия (63 %, -10 процентни пункта) и
Унгария (76 %, -5 процентни пункта). 

За разлика от това споразумението се е увеличило в седем държави, включително Австрия (78 %, + 5 процентни
пункта), и се е запазило стабилно в Литва, Люксембург, Нидерландия, Финландия и Швеция. 

QD2.5 ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в 
Украйна. До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от тези
предприети действия. Посрещане в ЕС на хората, бягащи от войната (%)
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сен“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

13 19 25 31 4 15 17 8 10 4 11 10 15 10 7 4 4 22 8 2 20 12 2 25 17 19 2 2

Δ 
май/юн 
2023 г. 

2 4 0 8 0 2 1 4 -1 0 2 2 1 0 -2 -2 0 4 2 0 -4 1 1 -5 3 1 0 0

Не знам Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

3 2 9 6 3 3 6 4 1 2 6 2 5 4 6 3 2 2 2 1 2 2 2 4 1 4 2 1

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD2.5. ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в Украйна. До каква степен сте съгласни или не сте 
съгласни с всяко от тези предприети действия. 2-Добре дошли в ЕС, които водят войната (%) 



Δ 
май/юн 
2023 г. 

0 0 -2 2 2 1 0 0 0 -1 0 1 2 -1 1 2 0 1 0 0 -1 0 0 1 -1 0 0 0



По-голямата част от респондентите в 26 държави — членки на ЕС, са съгласни с предоставянето на финансова
подкрепа на Украйна. Най-силна подкрепа се наблюдава сред респондентите в Швеция (96 %), Финландия (93 %)
и  Дания  (91 %),  въпреки  че  мнозинството  в  Словакия  (50 %),  България  (52 %)  и  Румъния  (56 %)  също  са
съгласни. 

Становището е разделено в Чехия (48 % „съгласен„срещу 48 % „несъгласен“). 

В 11  държави най-малко три от  десет държави не са съгласни,  особено в Чехия (48 %),  Словакия (45 %) и
България и Унгария (по 40 %). 

За разлика от тях има пет държави, в които най-малко половината от всички респонденти „напълно са съгласни“
с  предоставянето  на  финансова  подкрепа  на  Украйна:  Швеция  (79 %),  Финландия  (66 %),  Дания  (61 %),
Нидерландия (52 %) и Литва (50 %)

Споразумението за предоставяне на финансова подкрепа на Украйна е намаляло в 21 държави — членки на ЕС,
от май до юни 2023 г., като спадът в Чехия (48 %, -12 процентни пункта) е значително по-голям, отколкото в други
държави, следван от Гърция (59 %, -7 процентни пункта) и Люксембург (76 %, -6 процентни пункта). 

Споразумението се увеличи в четири държави, включително Австрия (65 %, + 7 PP), и остана непроменено в
Испания и Хърватия. 

QD2.6 ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в 
Украйна. До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от тези
предприети действия. Предоставяне на финансова подкрепа на Украйна 
(%)

ЕС-27
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съглас
ие“

Октомври/
ноември 
2023 г. 

72 67 52 48 91 73 59 86 59 78 64 82 67 57 77 86 76 58 81 88 65 84 89 56 62 50 93 96

Δ май/юн 
2023 г. 

-3 -6 -2 -12 -3 -2 1 -5 -7 0 -4 0 -5 -5 -3 -3 -6 -2 -4 -3 7 -2 -5 -2 -4 -4 2 1

Общо 
„несъгл
асен“

Октомври/
ноември 
2023 г. 

24 31 40 48 6 23 33 10 37 16 29 15 28 36 16 11 21 40 16 11 32 14 7 39 36 45 4 2

Δ май/юн 
2023 г. 

3 6 3 11 2 1 -1 4 6 0 5 -1 5 5 1 2 5 2 4 3 -7 2 4 1 5 4 -2 -1

Не 
знам

Октомври/
ноември 
2023 г. 

4 2 8 4 3 4 8 4 4 6 7 3 5 7 7 3 3 2 3 1 3 2 4 5 2 5 3 2

Δ май/юн 
2023 г. 

0 0 -1 1 1 1 0 1 1 0 -1 1 0 0 2 1 1 0 0 0 0 0 1 1 -1 0 0 0

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD2.6. ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в Украйна. До каква степен сте съгласни или не сте 
съгласни с всяко от тези предприети действия. 
rProvIdlng финансова подкрепа за Украйна (%)





Има  значителни  национални  различия  в  споразумението  за  налагане  на  икономически  санкции  на  руското
правителство,  компании и  физически  лица,  въпреки че  мнозинството  в  26  страни  са  за  санкции.  Най-силна
подкрепа се наблюдава сред респондентите в Швеция (96 %), Португалия (93 %) и Полша и Финландия (по 89 %).
Равнищата на споразуменията са най-ниски в Кипър (31 % спрямо 59 % „несъгласни“), България (44 % спрямо
40 %) и Словакия (50 %). 

Има шест държави, в които поне половината казват, че са „напълно съгласни“: Швеция (74 %), Финландия (67 %),
Дания (66 %), Нидерландия (59 %), Литва (52 %) и Ирландия (51 %). 

Струва си да се отбележи, че най-малко един на всеки пет в Кипър (27 %) и в България и Словакия (20 % всяка)
„напълно не са съгласни“ с налагането на икономически санкции на руското правителство, компании и физически
лица. 

В сравнение с май-юни 2023 г. респондентите в 18 държави — членки на ЕС, понастоящем са по-малко склонни
да се съгласят с налагането на икономически санкции на руското правителство, дружества и физически лица,
като най-голям спад се наблюдава в Малта (69 %, -7 процентни пункта) и Чехия (67 %, -7 процентни пункта). 

За разлика от това равнището на споразумение се е повишило в седем държави, включително Австрия (62 %, + 7
процентни пункта). Няма промяна в Италия и Полша. 

QD2.1 ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в 
Украйна. До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от тези
предприети действия. Налагане на икономически санкции на руското 
правителство, дружества и физически лица (%)

ЕС-
27

БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласие
“

Октомвр
и/
ноември 
2023 г. 

72 77 44 67 88 72 66 85 56 69 67 80 70 31 68 80 73 55 69 88 62 89 93 63 57 50 89 96

Δ май/юн
2023 г. 

0 1 -2 -7 -1 -2 4 -4 -2 -3 4 -1 0 -4 -3 -4 -2 -4 -7 2 7 0 -1 -2 -2 -1 3 2

Общо 
„несъглас
ен“

Октомвр
и/
ноември 
2023 г. 

21 20 40 27 9 22 24 10 37 22 22 16 24 59 21 15 23 41 20 10 33 9 3 29 39 41 5 3

Δ май/юн
2023 г. 

-1 -1 0 6 1 0 -2 3 2 3 -4 -1 0 3 1 3 2 4 5 -2 -6 0 1 -1 3 0 -4 -2

Не знам Октомвр
и/
ноември 

7 3 16 6 3 6 10 5 7 9 11 4 6 10 11 5 4 4 11 2 5 2 4 8 4 9 6 1

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD2.1. ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в Украйна. До каква степен сте съгласни или не сте 
съгласни с всяко от тези предприети действия. | налагане на икономически санкции на руското правителство, дружества и 
физически лица (%) 



2023 г. 

Δ май/юн
2023 г. 

1 0 2 1 0 2 -2 1 0 0 0 2 0 1 2 1 0 0 2 0 -1 0 0 3 -1 1 1 0



Мнозинството от респондентите в 23 държави — членки на ЕС, са съгласни с забраната за излъчване в ЕС на
държавни  медии  като  Sputnik  и  Russia  Today,  като  най-високите  равнища  се  наблюдават  в  Полша  (89  %),
Португалия (88 %), Швеция (82 %) и Финландия (81 %). За разлика от тях само малцинство са съгласни в Кипър
(25 % спрямо 66 % не са съгласни), Гърция (39 % спрямо 53 %), България (39 % спрямо 45 %) и Словения (45 %
спрямо 49 %). 

Финландия и Швеция (по 61 % всяка) са единствените държави, в които поне половината са „напълно съгласни“,
като това се сравнява със 7 % в Кипър, които казват същото. За разлика от тях има пет държави, в които поне
една на всеки пет „напълно не е съгласна“ със забраната на тези медии: Кипър (33 %), Гърция (25 %), България и
Словения (по 23 % всяка) и Словакия (21 %). 

Споразумението за забрана на държавните медии като „Спутник„и „Русия Днес“ за излъчване в ЕС е намаляло в
16 държави от май до юни 2023 г. Спадът е по-голям в Гърция (39 %, -11 процентни пункта), отколкото в която и
да  е  друга  държава,  като  следващият  най-голям  е  наблюдаван  в  Литва  (74 %,  -6  процентни  пункта).
Споразумението се е увеличило в десет държави с най-голям дял в Швеция (82 %, + 4 процентни пункта)  и
Естония (68 %, + 4 процентни пункта). Споразумението остава стабилно в Италия. 

В сравнение с пролетта на 2023 г. (ST99) споразумението вече е гледната точка на малцинството в Гърция и
Словения. 

QD2.2 ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в Украйна. До
каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от тези предприети 
действия. Забрана на държавните медии като „Спутник„и „Русия днес“ да излъчват 
в ЕС (%)

ЕС-27
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомвр
и/
ноември 
2023 г. 

66 66 39 57 67 66 68 79 39 60 61 76 67 25 63 74 63 53 65 69 66 89 88 59 45 46 81 82

Δ май/юн
2023 г. 

0 -2 2 -4 -4 1 4 -2 -11 -2 1 -4 0 -3 -4 -6 -4 -3 2 1 3 1 -1 2 -3 -1 -2 4

Общо 
„несъгла
сен“

Октомвр
и/
ноември 
2023 г. 

25 30 45 33 26 25 23 15 53 25 27 19 27 66 26 19 32 38 24 28 25 9 5 32 49 43 10 10

Δ май/юн
2023 г. 

-1 3 2 3 3 -3 -3 2 12 0 0 1 0 3 3 4 2 3 4 -1 -4 -1 2 -2 4 4 1 -1

Не знам Октомвр
и/
ноември 

9 4 16 10 7 9 9 6 8 15 12 5 6 9 11 7 5 9 11 3 9 2 7 9 6 11 9 8

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD2.2. ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в Украйна до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с 
всяко от тези действия. —Банинг държавни медии като „Спутник„и „Русия днес“ от излъчване в ЕС (%) 



2023 г. 

Δ май/юн
2023 г. 

1 -1 -4 1 1 2 -1 0 -1 2 -1 3 0 0 1 2 2 0 -6 0 1 0 -1 0 -1 -3 1 -3



Въпреки  че  мнозинството  в  19  държави  — членки  на  ЕС,  са  съгласни  с  финансирането  на  закупуването  и
доставката на военно оборудване за Украйна, равнищата варират значително в отделните държави. Най-силна
подкрепа се наблюдава сред респондентите в Швеция (91 %), Финландия (90 %) и Нидерландия и Полша (по
85 %), но мнозинството в Румъния (49 % спрямо 45 % не са съгласни) също подкрепят това действие. 

В останалите осем държави само едно малцинство се съгласява, като най-ниските равнища се наблюдават в
Кипър (31 % спрямо 61 % не са съгласни), България (31 % спрямо 59 %) и Словакия (34 % спрямо 60 %). 

Повече от половината от всички респонденти в Швеция (71 %), Финландия (63 %) и Дания (54 %) „напълно са
съгласни“ с финансирането на закупуването и доставката на военно оборудване за Украйна. В другия край на
скалата 11 % в Словакия, Кипър и България казват същото. 

В  22  държави  —  членки  на  ЕС,  е  по-малко  вероятно  респондентите  да  се  съгласят  с  финансирането  на
закупуването и доставката на военно оборудване за Украйна, отколкото през май 2023 г.  В Чехия (42 %, -12
процентни пункта)  и Люксембург (59 %, -11 процентни пункта) спадът е с повече от десет процентни пункта,
следван от Италия (51 %, -9 процентни пункта). Споразумението се е увеличило в четири държави, но с не повече
от три процентни пункта и остава непроменено в Нидерландия. 

Несъгласието сега е мнението на мнозинството в Чехия и Словения. 

QD2.3 ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие 
в Украйна. До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко 
от тези предприети действия. Финансиране на закупуването и 
доставката на военно оборудване за Украйна (%)

ЕС-27
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомвр
и/
ноември 
2023 г. 

60 60 31 42 83 61 62 72 37 53 55 74 51 31 70 83 59 43 61 85 43 85 82 49 46 34 90 91

Δ май/юн
2023 г. 

-4 -9 1 -12 -6 -1 -2 -7 -6 -7 -3 2 -9 -5 -4 -1 -11 -1 -3 0 3 -1 -8 -6 -3 -3 1 -2

Общо 
„несъгла
сен“

Октомвр
и/
ноември 
2023 г. 

34 37 59 54 13 33 29 22 59 37 35 23 44 61 21 13 34 54 36 14 53 12 12 45 51 60 5 7

Δ май/юн
2023 г. 

3 9 1 12 5 -1 1 7 6 6 2 -3 9 3 4 0 8 0 3 1 -3 0 6 5 5 3 -3 2

Не знам Октомвр
и/
ноември 
2023 г. 

6 3 10 4 4 6 9 6 4 10 10 3 5 8 9 4 7 3 3 1 4 3 6 6 3 6 5 2

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD2.3. ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в Украйна. До каква степен сте съгласни или не сте 
съгласни с всяко от тези предприети действия. —Финансиране на закупуването и доставката на военно оборудване за Украйна 
(%) Забрана на държавните медии като „Спутник„и „Русия днес“ от излъчване в ЕС (%)



Δ май/юн
2023 г. 

1 0 -2 0 1 2 1 0 0 1 1 1 0 2 0 1 3 1 0 -1 0 1 2 1 -2 0 2 0



Мнозинството от респондентите в 25 държави членки са съгласни ЕС да предостави на Украйна статут на страна
кандидатка, с най-голяма подкрепа в Португалия и Швеция (82 % всяка) и Литва (79 %). Относително мнозинство
в Словакия (46 % са съгласни с 44 % не са съгласни), Кипър (46 % спрямо 42 %) и България (46 % спрямо 36 %)
също са съгласни. 

За разлика от това само малцинство в Чехия (37 % са съгласни, а 52 % не са съгласни) и Унгария (45 % срещу
49 %) са съгласни с предоставянето от ЕС на статут на страна кандидатка на Украйна. 

Респондентите, живеещи в Швеция (51 %), Литва (46 %) и Дания (44 %) са най-склонни да кажат, че са „напълно
съгласни“, докато тези в Унгария, Чехия и България са най-малко вероятно да направят това. 

Споразумението за предоставяне на статут на страна кандидатка на Украйна като потенциален член на ЕС е
намаляло в 23 държави, и по-специално в Малта (58 %, -12 процентни пункта), Люксембург (57 %, -9 процентни
пункта) и Португалия (82 %, -8 процентни пункта). Нивата на споразумение са се увеличили в останалите четири
държави,  като  най-големите  са  наблюдавани в  Австрия  (51 %,  + 4  процентни  пункта)  и  България  (46 %,  + 4
процентни пункта). 

Сега споразумението е мнението на мнозинството в Словакия, но мнението на малцинството в Унгария. 

QD2.7 ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в Украйна. До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от тези 
предприети действия. Предоставяне на Украйна на статут на кандидатка за потенциален член на ЕС (%)

ЕС-27
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

61 64 46 37 76 54 57 73 51 72 54 76 61 46 68 79 57 45 58 66 51 78 82 53 51 46 73 82

Δ 
май/юн 
2023 г. 

-3 -2 4 -6 -3 -7 -5 -6 -5 3 -3 -7 -5 -1 -4 -5 -9 -4 -12 -4 4 -3 -8 -3 -1 1 -2 -3

Общо 
„несъгла
сен“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

30 33 36 52 18 37 29 18 39 16 34 18 31 42 18 13 36 49 30 31 41 16 10 37 44 44 18 13

Δ 
май/юн 
2023 г. 

2 4 -1 6 1 4 2 5 4 0 2 4 4 3 1 3 8 4 6 5 -5 1 7 1 3 -1 2 5

Не знам

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

9 3 18 11 6 9 14 9 10 12 12 6 8 12 14 8 7 6 12 3 8 6 8 10 5 10 9 5

Δ 
май/юн 
2023 г. 

1 -2 -3 0 2 3 3 1 1 -3 1 3 1 -2 3 2 1 0 6 -1 1 2 1 2 -2 0 0 -2

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD2.7. ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в Украйна. До каква степен сте съгласни или не сте 
съгласни с всяко от тези предприети действия: — предоставяне на статут на страна кандидатка за потенциален член на ЕС 
на Украйна (%)





Социално-демографският анализ показва, че мнозинството в почти всички групи подкрепя всяко от действията,
предприети от ЕС в отговор на руското нашествие в Украйна, но има някои забележителни различия. 

Мъжете (62 %) са по-склонни от жените (57 %) да се съгласят с финансирането на закупуването и доставката на
военно оборудване за Украйна. 

Подкрепата за всяка мярка е силна във всяка възрастова група, въпреки че е по-вероятно лицата на възраст
между 15 и 24 години да подкрепят предоставянето на финансова подкрепа за Украйна (76  %) и предоставянето
на Украйна на Украйна на статут на потенциален член на ЕС (66 %), особено в сравнение с лицата на възраст 55
и повече години. 

Колкото по-дълго един респондент е останал в образованието, толкова по-вероятно е той да се съгласи с всяко
действие, с най-големи разлики между тези, които са завършили образование на възраст 20 или повече години, и
тези, които са завършили 19 или по-млади години. Например 66 % от завършилите образование на възраст 20
или повече години са съгласни с финансирането на закупуването и доставката на военно оборудване за Украйна,
в сравнение с 48 %, които са завършили 15 години или по-млади. 

Мениджърите последователно са сред най-склонните да се съгласят с всяко действие, докато безработните и
домакините последователно са сред най-малко склонните да се съгласят. Например 68 % от мениджърите са
съгласни с предоставянето на статут на кандидат-член на ЕС на Украйна в сравнение с 50 % от домакините и
51 % от безработните. 

Финансовото положение също е влиятелно: колкото по-малко трудности има респондентът да плаща сметки,
толкова по-вероятно е те да се съгласят с всяко действие. Например 88 % от респондентите, които никога или
почти никога не срещат трудности при плащането на сметките, са съгласни с приемането в ЕС на хората, бягащи
от войната, в сравнение със 74 % от тези, които изпитват затруднения при плащането на сметките през повечето
време. 

Респондентите, които считат себе си за принадлежащи към висшата средна или висша класа, са най-склонни да
се съгласят с всяко действие, особено в сравнение с тези, които се считат за принадлежащи към работническата
класа или към по-ниската средна класа. Например 85 % от тези, които считат себе си за принадлежащи към
висшата класа, и 81 %, които се считат за принадлежащи към средната класа, са съгласни с предоставянето на
финансова подкрепа на Украйна, в сравнение с 65 % от респондентите, които считат себе си за принадлежащи
към работническата класа, и 67 %, които считат себе си за принадлежащи към по-ниската средна класа. 

И накрая, респондентите с положителен имидж на ЕС са много по-склонни да подкрепят всяко от тези действия,
отколкото тези с отрицателна гледна точка. Например 95 % от хората с положително мнение за ЕС са съгласни с
предоставянето на хуманитарна подкрепа на хората, засегнати от войната, в сравнение със 79 % от хората с
отрицателно мнение. 

Всъщност респондентите с негативен имидж на ЕС са единствената група, в която мнозинството не е съгласна с
каквито и да било действия: 60 % не са съгласни с финансирането на закупуването и доставката на военно
оборудване за Украйна, 58 % не са съгласни с предоставянето на статут на кандидатка за потенциален член на
ЕС на Украйна, а 50 % не са съгласни с предоставянето на финансова подкрепа на Украйна. 



ЕС предприе редица действия в отговор на руското нашествие в Украйна. До каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от тези 
предприети действия. Общо „съгласие“ (% — ЕС) 

Предоставяне на
хуманитарна

помощ на хората,
засегнати от

войната 

Посрещане в
ЕС на хората,

бягащи от
войната 

Налагане на
икономически

санкции на
руското

правителство,
компании и

физически лица 

Предоставяне
на финансова
подкрепа на

Украйна 

Забрана за
излъчване в ЕС

на държавни
медии като

„Спутник„и „Русия
днес“ 

Предоставяне
на Украйна на

статут на
кандидатка за
потенциален
член на ЕС 

Финансиране
на

закупуването и
доставката на

военно
оборудване за

Украйна

ЕС-27 89 84 72 72 66 61 60

Пол

Човек 90 85 73 72 67 62 62

Жена 89 83 71 71 65 61 57

Възраст

15—24 90 86 71 76 63 66 62

25—39 91 85 73 72 67 63 59

40—54 89 84 73 72 67 62 62

55 89 83 71 70 65 59 58

Образование (края на)

-15 85 79 65 64 60 53 48

16—19 88 81 70 68 66 58 57

20 94 89 77 77 68 66 66

Все още учи 91 88 74 80 65 68 65

Социално-
професионална 
категория

Самостоятелно заети 
лица 

94 88 74 74 68 64 61

Мениджъри 94 91 80 81 71 68 70

Други бели якички 89 83 75 72 68 62 59

Ръчни работници 88 82 71 69 65 59 58

Домашни лица 82 74 65 60 61 50 49

Безработни 86 78 64 61 59 51 47

Пенсионер 88 83 71 69 65 58 58

Студенти 91 88 74 80 65 68 65

Трудности при 
плащането на сметки

През по-голямата част 
от времето 

84 74 63 54 57 48 43

От време на време 86 80 68 67 63 59 55

Почти никога/Никога 91 88 76 76 69 64 64

Помислете за 
принадлежност към

Работническата класа 88 80 66 65 61 57 54

Долната средна класа 88 82 71 67 64 58 54

Средната класа 90 85 74 74 68 64 62

Горната средна класа 93 90 79 81 71 68 75

Висшата класа 92 88 86 85 71 68 78

Имидж на ЕС

Положителен 95 93 84 85 78 77 75

Неутрален 88 81 68 68 62 56 54

Отрицателно 79 67 52 45 47 34 34



Голямо мнозинство са съгласни, че като се противопоставя на руското нашествие в Украйна, ЕС защитава
европейските ценности. 

Три четвърти от респондентите (75 %, без промяна от май-юни 2023 г.) са съгласни, че като се противопоставя на
руското нашествие в Украйна, ЕС защитава европейските ценности, като 35 % (-2 ПП) заявяват, че „напълно са
съгласни“.13 Почти един на всеки пет (19 %, + 1 процентни пункта) казва, че не е съгласен, като 6 % (без промяна)
напълно не са съгласни. 

Повече от  половината от  всички респонденти във всяка  държава — членка  на  ЕС,  са  съгласни,  че като  се
противопоставя на руското нашествие в Украйна, ЕС защитава европейските ценности, въпреки че делът варира
от 93 % в Швеция, 92 % във Финландия и 91 % в Полша до 51 % в Кипър, 53 % в България и 60 % в Гърция. 

Има пет държави, в които поне половината са „напълно съгласни“:  Швеция (77 %), Финландия (72 %), Дания
(61 %) и Нидерландия и Литва (по 52 %). Това се сравнява с 13 % в Кипър, които казват същото. 

13 QD3.3. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. Като се противопоставя на руското
нашествие в Украйна, ЕС защитава европейските ценности 

QD3.3. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте 
съгласни с всяко от следните твърдения. Като се 
противопоставя на руското нашествие в Украйна, ЕС 
защитава европейските ценности 

Не знам 
6

Напълно 
несъгласен 6

Склонни са да 
не се 

съгласяват 13

Склонен съм 
да се 

съглася с 40

Напълно 
съм 
съгласен 
с 35

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD3.3. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. Като се 
противопоставя на руското нашествие в Украйна, ЕС защитава европейските ценности 



В сравнение с май-юни 2023 г. респондентите в 15 държави — членки на ЕС, сега са по-малко склонни да се
съгласят, че като се противопоставят на руското нашествие в Украйна, ЕС защитава европейските ценности, като
най-голям спад е отбелязал Гърция (60 %, -8 процентни пункта) и Португалия (86 %, -6 процентни пункта) и Чехия
(64 %, -6 процентни пункта). 

За разлика от това, нивата на споразумение са се повишили в девет държави, включително Австрия (66 %, + 7
процентни пункта) и Словакия (62 %, + 6 процентни пункта), а в Естония, Испания или Финландия няма промяна. 

QD3.3 Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. Като се противопоставя на руското нашествие в 
Украйна, ЕС защитава европейските ценности (%)

ЕС-27
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Не 
знам

Октомври/
ноември 
2023 г. 

6 3 13 7 3 7 10 7 5 10 11 4 4 11 13 8 6 3 6 1 5 1 4 6 5 8 5 3

Δ май/юн 
2023 г.

-1 1 0 0 0 2 -1 2 0 -1 -2 2 -1 -2 2 2 -1 0 3 -1 -1 -1 -2 1 -2 -5 0 0

Общо 
„съглас
ие“

Октомври/
ноември 
2023 г. 

75 79 53 64 89 73 72 83 60 76 72 82 73 51 77 84 78 62 71 89 66 91 86 65 61 62 92 93

Δ май/юн 
2023 г.

0 -1 -2 -6 -1 1 0 -5 -8 0 2 -5 1 -2 -2 -3 -5 -5 -5 1 7 3 -6 3 -2 6 0 1

Общо 
„несъгл
асен“

Октомври/
ноември 
2023 г. 

19 18 34 29 8 20 18 10 35 14 17 14 23 38 10 8 16 35 23 10 29 8 10 29 34 30 3 4

Δ май/юн 
2023 г.

1 0 2 6 1 -3 1 3 8 1 0 3 0 4 0 1 6 5 2 0 -6 -2 8 -4 4 -1 0 -1



Социално-демографският  анализ  показва,  че  мнозинството  във  всяка  група  е  съгласен,  че  като  се
противопоставя на руското нашествие в Украйна, ЕС защитава европейските ценности. Тя не разкрива различия
въз  основа  на  възраст  или  пол,  но  анализът  показва,  че  колкото  по-дълго  един  респондент  остава  в
образованието, толкова по-вероятно е той да се съгласи. Например 81 % от тези, които са останали в системата
на образованието на възраст 20 или повече години, са съгласни, в сравнение с 65 % от тези, които са завършили
образованието си на възраст 15 или по-малко години. 

Анализът  също  така  показва,  че  ръководителите  (81 %)  и  студентите  (79 %)  са  по-склонни  да  се  съгласят,
отколкото  респондентите  в  други  социално-професионални  групи,  и  по-специално  безработните  (63 %)  и
домакините (64 %).  В  него  също така  се  подчертава,  че  колкото  по-малко  трудности има респондентът  при
плащането на сметки, толкова по-вероятно е те да се съгласят: 78 % от респондентите, които никога или почти
никога  не  са  имали  такива  затруднения,  са  съгласни,  в  сравнение  с  63 %,  които  изпитват  затруднения  при
плащането на сметките през по-голямата част от времето. 

Колкото  по-висок  е  класът,  към  който  се  счита,  че  принадлежи,  толкова  по-вероятно  е  те  да  се  съгласят.
Например 88 % от тези, които смятат, че принадлежат към висшата класа, са съгласни, в сравнение с 69 %, които
считат себе си за принадлежащи към работническата класа. 

И накрая, имиджът на ЕС също е влиятелен, като респондентите, които имат положителен имидж на ЕС (88 %), е
много по-вероятно да се съгласят, отколкото тези с отрицателен имидж (51 %). 

QD3.3. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. 
Като се противопоставя на руското нашествие в Украйна, ЕС защитава европейските ценности 

Общо „съгласие“ Общо „несъгласен“ Не знам

ЕС-27 75 19 6

Пол

Човек 76 19 5

Жена 74 18 8

Възраст

15—24 75 18 7

25—39 76 18 6

40—54 76 19 5

55 74 18 8

Образование (края на)

-15 65 21 14

16—19 73 21 6

20 81 15 4

Все още учи 79 16 5

Социално-професионална категория

Самостоятелно заети лица 78 18 4

Мениджъри 81 16 3

Други бели якички 76 18 6

Ръчни работници 74 20 6

Домашни лица 64 23 13

Безработни 63 26 11

Пенсионер 74 18 8

Студенти 79 16 5

Трудности при плащането на сметки

През по-голямата част от времето 63 26 11

От време на време 71 22 7

Почти никога/Никога 78 16 6

Помислете за принадлежност към

Работническата класа 69 19 12

Долната средна класа 73 22 5

Средната класа 77 18 5

Горната средна класа 83 15 2

Висшата класа 88 10 2

Имидж на ЕС

Положителен 88 9 3

Неутрален 71 20 9

Отрицателно 51 41 8



III. Последиците от войната в Украйна



По-голямата част от европейците смятат, че войната има сериозни икономически последици за тяхната страна и
сериозни финансови последици за тях лично. 

Повече от осем от всеки десет респонденти (83 %, без промяна от май-юни 2023 г.) са съгласни, че войната в
Украйна има сериозни икономически последици за тяхната страна,  включително 35 % (-2 процентни пункта),
които „напълно са съгласни“. Повече от един на всеки десет (14 %, -1 процентни пункта) не са съгласни, докато
3 % (+ 1 процентни пункта) казват, че не знаят.14 

Почти шест от десет (58 %, -3 ПП) са съгласни, че войната в Украйна има сериозни финансови последици за тях
лично,  като  18 % (-3 процентни пункта)  заявяват,  че  „напълно са  съгласни“.  Това е вторият  пореден спад в
споразумението от януари до февруари 2023 г. Четирима от десет (40 %, + 3 PP) не са съгласни, включително
12 % (+ 1 процентни пункта), които „напълно не са съгласни“. Само 2 % (без промяна) казват, че не знаят. 

14 QD4. Мислейки за последиците от  войната в Украйна,  моля,  кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни  със следните
твърдения? 4.1 Войната в Украйна има сериозни финансови последици за вас лично; 4.2 Войната в Украйна има сериозни икономически
последици за нашата страна. 

Войната в Украйна има сериозни икономически последици за (нашата 
страна)

Войната в Украйна има сериозни финансови последици за вас лично

ST100 
октомври/ноември 

2023 г.
ST99 май/юни 2023 г.

ST100 
октомври/ноември 

2023 г.
ST99 май/юни 2023 г.

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD4. Мислейки за последиците от войната в Украйна, моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте 
съгласни със следните твърдения. (ЕС-27) (%) 



В 20 държави — членки на ЕС, мнозинството от респондентите са съгласни, че войната в Украйна има сериозни
финансови последици за тях лично, въпреки че равнищата варират от 91 % в Португалия, 86 % в Гърция и 82 % в
Кипър до 51 % в Словения и 52 % във Франция и Естония. В останалите седем държави само малцинство се
съгласява, като най-ниските равнища се наблюдават в Нидерландия (32 % спрямо 66 % не са съгласни), Дания
(35 % спрямо 63 %) и Финландия (37 % спрямо 58 %). 

Има три държави, в които най-малко една трета казват, че са „напълно съгласни“: Кипър (50 %), Гърция (47 %) и
Португалия (33 %). За разлика от повече от една трета от респондентите в Дания (34 %) заявяват, че „напълно не
са съгласни“ 

Съгласието,  че  войната  в  Украйна  има  сериозни  финансови  последици  за  тях  лично,  е  спаднало  сред
респондентите в 19 държави, а в три държави спадът е най-малко 10 процентни пункта: Дания (35 %, — 13
процентни пункта), Словакия (63 %, -10 процентни пункта) и Хърватия (59 %, -10 процентни пункта). За разлика
от тях нивата на споразумение са се увеличили в шест държави, включително Австрия (60 %, + 7 процентни
пункта) и Португалия (91 %, + 5 процентни пункта). Споразумението остава стабилно в Белгия и Финландия. 

В  сравнение  с  пролетта  на  2023 г.  понастоящем  мнението  на  мнозинството  в  Латвия,  Литва  и  Швеция  е
несъгласието. 

QD4.1 Мислейки за последиците от войната в Украйна, моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни със следните твърдения. Войната 
в Украйна има сериозни финансови последици за вас лично (%)

ЕС-27
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

58 65 55 59 35 42 52 59 86 72 52 59 69 82 47 46 53 70 65 32 60 70 91 60 51 63 37 44

Δ 
май/юн 
2023 г.

-3 0 -2 1 -13 -5 -2 -7 1 -3 -1 -10 1 -1 -5 -9 -5 -8 -5 -5 7 -4 5 1 -4 -10 0 -7

Общо 
„несъгла
сен“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

40 34 37 40 63 56 43 37 13 27 45 39 28 17 49 53 44 28 33 66 38 28 6 36 48 34 58 55

Δ 
май/юн 
2023 г.

3 1 1 0 12 4 2 7 -2 4 0 9 -1 1 4 10 3 8 5 4 -7 5 -6 -2 5 10 0 6

Не знам Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

2 1 8 1 2 2 5 4 1 1 3 2 3 1 4 1 3 2 2 2 2 2 3 4 1 3 5 1

Δ 0 -1 1 -1 1 1 0 0 1 -1 1 1 0 0 1 -1 2 0 0 1 0 -1 1 1 -1 0 0 1

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD4.1. Говорейки за последиците от войната в Украйна, моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни със 
следните твърдения. Войната в Украйна има сериозни финансови последици за вас лично (%)



май/юн 
2023 г.



Повече от две трети от респондентите във всяка държава — членка на ЕС, са съгласни, че войната в Украйна
има сериозни икономически последици за тяхната страна, като най-високите равнища са наблюдавани в Гърция
(93 %), Кипър (92 %), Испания (91 %) и Литва (90 %). Мнозинството в Дания (67 %), Румъния (68 %) и Люксембург
(69 %) също са съгласни. 

Във всяка държава членка повече от една пета са напълно съгласни с това твърдение, особено в Кипър (69 %),
Гърция (57 %) и Чехия (55 %). 

В 13 държави — членки на ЕС, респондентите са по-малко склонни да се съгласят, че войната в Украйна има
сериозни  икономически  последици  за  страната  им,  отколкото  през  май-юни  2023 г.,  като  най-голям  спад  се
наблюдава сред респондентите в Дания (67 %, -9 процентни пункта) и Португалия (84 %, -8 процентни пункта) и
Хърватия (76 %, -8 процентни пункта). 

Споразумението се  е  увеличило в  десет  държави,  но  Австрия  (81 %,  + 8  процентни  пункта)  е  единствената
държава,  в  която  увеличението  е  с  повече  от  три  процентни  пункта.  Становището  остава  непроменено  в
България, Кипър, Литва и Финландия. 

Мислейки за последиците от войната в Украйна, моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни със следните твърдения Войната в 
Украйна има сериозни икономически последици за (Нашата страна) (%)

ЕС-27
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

83 81 78 87 67 84 80 81 93 91 78 76 86 92 81 90 69 78 81 72 81 85 84 68 79 87 81 84

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 2 0 3 -9 1 -1 -5 1 3 -1 -8 1 0 1 0 -6 -3 -7 -5 8 -1 -8 1 1 -1 0 -3

Общо 
„несъгла
сен“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

14 17 14 12 31 13 15 15 6 7 16 22 12 7 13 7 24 21 16 26 16 13 13 26 20 10 14 14

Δ 
май/юн 
2023 г.

-1 -2 -2 -3 9 -2 0 5 -1 -3 -1 7 -1 1 -2 -1 5 4 6 5 -8 2 6 -3 1 0 -1 2

Не знам Октомвр
и/
ноември

3 2 8 1 2 3 5 4 1 2 6 2 2 1 6 3 7 1 3 2 3 2 3 6 1 3 5 2

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD4.2. Мислейки за последиците от войната в Украйна, моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни със 
следните твърдения. Войната в Украйна има сериозни икономически последици за (нашата страна) (%) 



2023 г. 

Δ 
май/юн 
2023 г.

1 0 2 0 0 1 1 0 0 0 2 1 0 -1 1 1 1 -1 1 0 0 -1 2 2 -2 1 1 1



Социално-демографският анализ показва високо равнище на консенсус между групите, че войната в Украйна има
сериозни икономически последици за тяхната страна: във всяка група най-малко три четвърти са съгласни. 

Има по-големи различия в споразумението, че войната в 

Украйна  има  сериозни  финансови  последици,  въпреки  че  мнозинството  от  почти  всички  групи  са  съгласни.
Респондентите,  които  най-вероятно  ще  се  съгласят,  са  лицата  на  възраст  25—54  години,  тези,  които  са
завършили образование на възраст 19 или повече години, безработните (68 %), работниците на ръчния труд
(66 %), тези, които изпитват затруднения при плащането на сметките през по-голямата част от времето (81 %), и
тези, които считат себе си за принадлежащи към работническата класа (68 %). 

QD4.1 Мислейки за последиците от войната в Украйна. Моля, кажете до каква степен сте 
съгласни или не сте съгласни със следните твърдения: Войната в Украйна има сериозни 
финансови последици за вас лично (% — ЕС) 

Общо „съгласие“ Общо „несъгласен“ Не знам

ЕС-27 58 40 2

Пол

Човек 58 40 2

Жена 58 39 3

Възраст

15—24 52 44 4

25—39 61 37 2

40—54 62 36 2

55 56 41 3

Образование (края на)

-15 64 32 4

16—19 63 35 2

20 51 47 2

Все още учи 50 47 3

Социално-професионална 
категория

Самостоятелно заети лица 61 37 2

Мениджъри 49 50 1

Други бели якички 60 37 3

Ръчни работници 66 32 2

Домашни лица 62 33 5

Безработни 68 28 4

Пенсионер 54 43 3

Студенти 50 47 3

Трудности при плащането на 
сметки

През по-голямата част от 
времето 

81 17 2

От време на време 70 27 3

Почти никога/Никога 50 43 2

Помислете за принадлежност 
към

Работническата класа 68 23 4

Долната средна класа 61 37 2

Средната класа 55 43 2

Горната средна класа 42 57 1

Висшата класа 39 55 6

Имидж на ЕС

Положителен 55 43 2

Неутрален 59 33 3

Отрицателно 64 1 34



За разлика от това, само малка част от мениджърите (49 % срещу 50 % не са съгласни) и тези, които се считат за
принадлежащи към  горната  част  на  средната  (42 % срещу  57 %)  или  висшата  класа  (39 % срещу  55 %)  са
съгласни, че войната е имала сериозни лични финансови последици. 

Анализът също така подчертава, че респондентите, които са съгласни с едно твърдение, е по-вероятно да се
съгласят с другото. Например 67 % от тези, които са съгласни, че войната в Украйна има сериозни икономически
последици за тяхната страна, също са съгласни, че войната е имала сериозни лични финансови последици, в
сравнение с 32 %, които не са съгласни, че войната в Украйна има сериозни икономически последици за тяхната
страна. 

Мислейки за последиците от войната в Украйна, моля, кажете до каква степен сте съгласни или не 
сте съгласни със следните твърдения. Войната в Украйна има сериозни икономически последици за 
{НАШАТА ДЪРЖАВА) (% — ЕС)

Общо „съгласие“ Общо „несъгласен“ Не знам

ЕС-27 83 14 3

Пол

Човек 82 16 2

Жена 83 13 4

Възраст

15—24 79 15 6

25—39 83 15 2

40—54 84 14 2

55 83 13 4

Образование (края на)

-15 83 12 5

16—19 85 12 3

20 81 17 2

Все още учи 80 15 5

Социално-професионална категория

Самостоятелно заети лица 84 15 1

Мениджъри 81 18 1

Други бели якички 84 14 2

Ръчни работници 83 14 3

Домашни лица 80 14 6

Безработни 84 12 4

Пенсионер 84 12 4

Студенти 80 15 5

Трудности при плащането на сметки

През по-голямата част от времето 85 11 4

От време на време 82 15 3

Почти никога/Никога 83 14 3

Помислете за принадлежност към

Работническата класа 84 11 5

Долната средна класа 83 15 2

Средната класа 84 14 2

Горната средна класа 75 23 2

Висшата класа 79 19 2

Имидж на ЕС

Положителен 84 14 2

Неутрален 81 14 5

Отрицателно 83 15 2



IV. Европейската сигурност е застрашена 



Повече от седем на всеки десет са съгласни, че нахлуването в Украйна е заплаха както за националната
сигурност, така и за сигурността на ЕС. 

Повече от три четвърти от респондентите (78 %, -1  процентен пункт от май до юни 2023 г.)  са съгласни,  че
руското нашествие в Украйна е заплаха за сигурността на ЕС,  като 39 % (-2 процентни пункта)  заявяват,  че
„напълно са съгласни“.15 Почти един на всеки пет (18 %, + 1 процентни пункта) не е съгласен. 

Почти три четвърти (73 %,  -2  процентни пункта)  са съгласни,  че руското  нашествие в Украйна е заплаха за
сигурността на тяхната страна, включително 34 % (-3 ПП), които казват, че „напълно са съгласни“. Повече от един
на всеки пет (23 %, + 3 процентни пункта) не са съгласни.

15 QD3. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. 3.1 Нашествието на Русия в Украйна е
заплаха за сигурността на ЕС; 3.2 Нашествието на Русия в Украйна е заплаха за сигурността на нашата страна. 

Нахлуването на Русия в Украйна е заплаха за сигурността на ЕС

Нашествието на Русия в Украйна е заплаха за сигурността на (НАШАТА СТРАНА)

ST100 октомври/ноември 
2023 г.

ST99 май/юни 2023 г.

ST100 октомври/ноември 
2023 г.

ST99 май/юни 2023 г.

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD3. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения. (ЕС-27) (%) 



Най-малко половината от всички респонденти във всяка държава членка са съгласни, че руското нашествие в
Украйна е заплаха за сигурността на ЕС. Споразумението е най-разпространено в Швеция (94 %), Финландия
(90 %) и Дания (89 %), като 50 % в Кипър, 56 % в България и 62 % в Гърция също са съгласни. 

В 26 държави членки най-малко един на всеки пет респонденти „напълно е съгласен“, а в пет държави поне
половината го правят: Швеция (74 %), Дания (65 %), Финландия (63 %), Литва (56 %), Нидерландия (53 %). Това е
в сравнение със 17 % в Кипър, които „напълно са съгласни“. 

От май до юни 2023 г.  споразумението,  че руското нашествие в Украйна е заплаха за сигурността на ЕС, е
намаляло в 16 държави, като най-много се наблюдава сред респондентите в Унгария (65 %, -9 процентни пункта),
Кипър (50 %, -9 процентни пункта) и Португалия (86 %, -7 процентни пункта). 

Споразумението се е увеличило в шест държави, но с не повече от три процентни пункта. Становището остава
стабилно в Дания, Люксембург, Полша, Румъния и Швеция.

QD3.1 Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. Нахлуването на Русия в Украйна е заплаха
за сигурността на ЕС (%) 

ЕС-27
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомври/
ноември 
2023 г. 

78 77 56 73 89 79 72 82 62 85 70 81 76 50 73 84 85 65 86 86 66 88 86 67 76 69 90 94

Δ май/юн 
2023 г.

-1 -3 -2 -6 0 -3 3 -6 -6 2 -3 -6 -2 -9 -4 -4 0 -9 -6 -1 3 0 -7 0 2 1 2 0

Общо 
„несъгла
сен“

Октомври/
ноември 
2023 г. 

18 20 33 24 8 17 22 12 35 11 22 16 20 43 17 10 12 33 11 12 26 11 10 28 23 27 6 5

Δ май/юн 
2023 г.

1 2 2 7 -1 2 0 5 6 0 4 4 2 11 3 2 1 9 5 0 -6 1 8 -2 0 2 -2 0

Не знам

Октомври/
ноември 
2023 г. 

4 3 11 3 3 4 6 6 3 4 8 3 4 7 10 6 3 2 3 2 8 1 4 5 1 4 4 1

Δ май/юн 
2023 г.

0 1 0 -1 1 1 -3 1 0 -2 -1 2 0 -2 1 2 -1 0 1 1 3 -1 -1 2 -2 -3 0 0

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD3.1. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. —Нашествието на 
Русия в Украйна е заплаха за сигурността на ЕС (%) 



Във всички държави членки мнозинството от респондентите са съгласни,  че руското нашествие в Украйна е
заплаха за сигурността на тяхната страна, въпреки че делът варира от 90 % в Полша, 88 % в Швеция и 85 % във
Финландия до 56 % в България, 58 % в Гърция и 61 % в Австрия. 

Изключение е Кипър, където 36 % са съгласни, а 58 % не са съгласни. 

Има три държави, в които поне половината от всички респонденти „напълно са съгласни“: Литва (56  %), Швеция
(53 %) и Финландия (52 %) — За разлика от тях 15 % в Кипър „напълно са съгласни“. 

От май до юни 2023 г. споразумението, че руското нашествие в Украйна е заплаха за сигурността на тяхната
страна, е намаляло сред респондентите в 18 държави, най-вече в Ирландия (64 %, -13 процентни пункта), Малта
(69 %, -10 процентни пункта), Португалия (82 %, -9 процентни пункта) и Хърватия (74 %, -9 процентни пункта). 

В Испания няма промяна в мнението.

QD3.2 Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. Нашествието на Русия в Украйна е заплаха за 
сигурността на (Нашата страна) (%)

ЕС-
27

БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомври/
ноември 
2023 г. 

73 66 56 69 82 76 71 64 58 78 62 74 73 36 73 84 64 63 69 71 61 90 82 66 63 69 85 88

Δ май/юн 
2023 г.

-2 -3 -2 -8 1 -2 3 -13 -6 0 -2 -9 -4 -5 -5 -5 -7 -7 -10 -5 8 2 -9 1 -2 1 3 1

Общо 
„несъгла
сен“

Октомври/
ноември 
2023 г. 

23 31 35 27 15 20 21 30 40 18 31 23 22 58 18 11 31 34 27 28 33 9 14 28 36 27 12 12

Δ май/юн 
2023 г.

3 2 2 8 -1 1 -2 12 7 2 4 8 3 6 4 3 6 6 9 5 -8 -1 10 -3 4 1 -2 -1

Не знам

Октомври/
ноември 
2023 г. 

4 3 9 4 3 4 8 6 2 4 7 3 5 6 9 5 5 3 4 1 6 1 4 6 1 4 3 0

Δ май/юн 
2023 г.

-1 1 0 0 0 1 -1 1 -1 -2 -2 1 1 -1 1 2 1 1 1 0 0 -1 -1 2 -2 -2 -1 0

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD3.2. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. —Нашествието на 
Русия в Украйна е заплаха за сигурността на (Нашата страна) (%) 



Социодемографският анализ показва, че повече от шест от десет респонденти във всяка група са съгласни с
всяко твърдение. Има малка разлика в мненията между половете или въз основа на образователното ниво, но
има и други забележителни разлики. 

Респондентите на възраст 15—24 години (67 %) са по-малко склонни да се съгласят, че инвазията е заплаха за
сигурността на тяхната страна, отколкото по-възрастните респонденти, и по-специално тези на възраст 55 или
повече години (75 %). За безработните е по-малко вероятно в сравнение с други социално-професионални групи
да се споразумеят както в ЕС (71 %), така и в своята страна (66 %). 

Резултатите също така подчертават, че колкото по-малко трудности изпитват респондентите при плащането на
сметки, толкова по-вероятно е те да се съгласят с всяко твърдение. Например 80 %, които никога или почти
никога не срещат трудности при плащането на сметки, са съгласни, че инвазията е заплаха за сигурността на ЕС,
в сравнение със 71 %, които изпитват затруднения при плащането на сметките през по-голямата част от времето. 

И накрая, респондентите, които считат, че принадлежат към висшата класа, са най-склонни да се съгласят, когато
става въпрос както за ЕС (84 %), така и за тяхната страна (79 %). Тези, които смятат, че принадлежат към по-
ниската средна класа, са най-малко склонни да се съгласят с всяко твърдение. 

QD3.1—2 Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. Общо 
„съгласие“ (% — ЕС) 

Нахлуването на Русия в Украйна е
заплаха за сигурността на ЕС

Нашествието на Русия в Украйна е
заплаха за сигурността на нашата

страна (НАШАТА СТРАНА)

ЕС-27 78 73

Пол

Човек 77 71

Жена 79 74

Възраст

15—24 75 67

25—39 76 72

40—54 77 73

55 80 75

Образование (края на)

-15 77 72

16—19 76 73

20 81 74

Все още учи 79 70

Социално-професионална категория

Самостоятелно заети лица 80 75

Мениджъри 80 74

Други бели якички 77 73

Ръчни работници 75 71

Домашни лица 74 73

Безработни 71 66

Пенсионер 80 76

Студенти 79 70

Трудности при плащането на сметки

През по-голямата част от времето 71 67

От време на време 73 70

Почти никога/Никога 80 75

Помислете за принадлежност към

Работническата класа 75 73

Долната средна класа 74 69

Средната класа 79 75

Горната средна класа 82 72

Висшата класа 84 79

Имидж на ЕС

Положителен 85 79

Неутрален 76 72

Отрицателно 64 61



V. Бъдещи действия на ЕС след войната



1. Сътрудничество в областта на отбраната в ЕС 
Подкрепата за сътрудничеството в областта на отбраната и увеличаването на разходите остава силна. 

Респондентите  бяха запитани до  каква  степен са съгласни или не  са  съгласни с  четири изявления относно
сътрудничеството в областта на отбраната в ЕС.16 Съгласието с всяко изявление остана относително стабилно от
май до юни 2023 г. 

Почти  осем  от  всеки  десет  респонденти  (79 %,  -1  процентен  пункт  от  май  до  юни  2023 г.)  са  съгласни,  че
сътрудничеството по въпросите на отбраната на равнище ЕС трябва да се увеличи, като 38 % (без промяна)
заявяват, че „напълно са съгласни“. Малко над един на всеки десет (14 %, + 1 п.п.) не са съгласни. 

Повече от три четвърти (77 %, без промяна) са съгласни, че закупуването на военно оборудване от държавите
членки следва да бъде по-добре координирано,  включително 37 % (+ 1 процентен пункт),  които „напълно са
съгласни“. От друга страна, 13 % (-1 процентни пункта) не са съгласни с това твърдение. 

Почти седем от всеки десет респонденти (69 %, без промяна) са съгласни, че ЕС трябва да засили капацитета си
за производство на военно оборудване, като 30 % (+ 1 процентен пункт) заявяват,  че „напълно са съгласни“.
Малко над един на всеки пет (22 %, без промяна) казват, че не са съгласни. 

Малко под две трети от респондентите (65 %, -1 ПП) са съгласни, че трябва да се изразходват повече средства за
отбрана в ЕС, включително 28 % (+ 1 процентен пункт), които са напълно съгласни. Малко над една четвърт
(26 %, без промяна) казват, че не са съгласни. 

16 QD3. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. 3.4 Сътрудничеството по въпросите на
отбраната на равнище ЕС следва да бъде засилено; 3.5 Следва да се похарчат повече средства за отбрана в ЕС; 3.6 Закупуването на
военно оборудване от държавите членки следва да бъде по-добре координирано; 3.7 ЕС трябва да засили капацитета си за производство на
военно оборудване 

Следва да се засили сътрудничеството по въпросите на отбраната на равнище 
ЕС

Закупуването от държавите членки на военно оборудване следва да бъде по-
добре координирано

ЕС трябва да засили капацитета си за производство на военно оборудване

Повече пари трябва да се харчат за отбрана в ЕС

QD3. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните 
твърдения. (ЕС-27) (%) 

ST100 
октомври/ноември 

2023 г.ST99 май/юни 2023 г.

ST100 
октомври/ноември 

2023 г.ST99 май/юни 2023 г.

ST100 
октомври/ноември 

2023 г.ST99 май/юни 2023 г.

ST100 
октомври/ноември 

2023 г.ST99 май/юни 2023 г.

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 



Повече от шест от десет респонденти във всяка държава — членка на ЕС, са съгласни, че сътрудничеството по
въпросите на отбраната на равнище ЕС следва да се увеличи, като делът варира от 90 % в Португалия, 89 % в
Нидерландия и 88 % в Литва, Полша, Финландия и Швеция до 65 % в Словакия, 66 % в България и 67 % в
Румъния. 

Има седем държави,  в  които поне една на всеки пет казва,  че не е съгласна:  Словения (29  %),  Румъния и
Словакия (по 27 % всяка), Австрия (22 %), България и Малта (по 21 % всяка) и Италия (20 %). 

Във  всяка  страна  най-малко  една  четвърт  са  „напълно  съгласни“,  а  в  Литва  (58 %),  Нидерландия  (55 %),
Финландия (52 %) и Швеция (51 %) поне половината го правят. Това е в сравнение с 25 % в Словакия, 27 % в
България и 28 % в Италия и Португалия, които също „напълно са съгласни“. 

В 18 държави — членки на ЕС, е по-малко вероятно респондентите да се съгласят,  че сътрудничеството по
въпросите на отбраната на равнището на ЕС следва да се увеличи, отколкото през май-юни 2023 г., като най-
голям спад се наблюдава в Малта (75 %, -13 процентни пункта) и Ирландия (77 %, -8 процентни пункта). 

Съставътсе  е  увеличил  в  шест  държави,  включително  Австрия  (69 %,  + 5  процентни  пункта),  и  е  останал
стабилен въвфранк д.

QD3.4 Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. Следва да се увеличи сътрудничеството по 
въпросите на отбраната на равнище ЕС (%)

ЕС-27
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

79 82 66 76 83 81 72 77 78 79 76 85 74 81 82 88 84 82 75 89 69 88 90 67 68 65 88 88

Δ 
май/юн 
2023 г.

-1 -1 -2 -3 2 -2 2 -8 -5 3 0 -5 -1 -2 -1 -2 -5 -3 -13 0 5 0 -2 -5 -1 -1 3 2

Общо 
„несъгла
сен“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

14 16 21 18 12 13 15 12 18 11 11 11 20 13 8 5 12 16 21 8 22 11 4 27 29 27 5 9

Δ 
май/юн 
2023 г.

1 2 2 3 -2 0 -3 5 4 -1 0 4 1 4 -1 0 4 2 12 0 -5 0 3 3 2 1 -3 -2

Не знам

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

7 2 13 6 5 6 13 11 4 10 13 4 6 6 10 7 4 2 4 3 9 1 6 6 3 8 7 3

Δ 
май/юн 

0 -1 0 0 0 2 1 3 1 -2 0 1 0 -2 2 2 1 1 1 0 0 0 -1 2 -1 0 0 0

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD3.4. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. —Сътрудничеството 
по въпросите на отбраната на равнище ЕС следва да се увеличи (%) 



2023 г.



В 26 държави — членки на ЕС, мнозинството от респондентите са съгласни, че трябва да се изразходват повече
средства за отбрана в ЕС. Споразумението е най-разпространено в Полша (88 %), Литва (78 %) и Унгария (76 %),
докато най-ниските равнища се наблюдават в Словения (47 % спрямо 50 % не са съгласни),  Словакия (48 %
спрямо 43 %) и България (53 %)

В 12 държави най-малко една четвърт от респондентите са „напълно съгласни“ с това твърдение,  като най-
големите дялове се наблюдават в Полша (43 %), Литва (41 %) и Унгария (36 %). За разлика от това, в Словения
(21 %) и Словакия (20 %) най-малко един на всеки пет „напълно не е съгласен“. 

Има 20 държави, в които споразумението, че трябва да се изразходват повече средства за отбрана в ЕС, е
намаляло от май-юни 2023 г.,  а спадът в Португалия (70 %, -19 процентни пункта) и Малта (61 %, -17 ПП) е
значително по-голям, отколкото в останалите 18 държави. 

Споразумението се е увеличило в пет държави, като увеличението в Австрия (56 %, + 13 процентни пункта) е
значително по-голямо, отколкото в другите държави. Становището остава същото в Испания и Белгия. 

В  сравнение  с  предходното  проучване  от  пролетта  на  2023 г.  (ST99),  споразумението  вече  е  мнението  на
мнозинството в Австрия, докато несъгласието сега е мнението на мнозинството в Словения. 

QD3.5 Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от 
следните твърдения. Повече средства следва да се изразходват за отбрана в ЕС 
(%)

ЕС-27
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

79 82 66 76 83 81 72 77 78 79 76 85 74 81 82 88 84 82 75 89 69 88 90 67 68 65 88 88

Δ 
май/юн 
2023 г.

-1 -1 -2 -3 2 -2 2 -8 -5 3 0 -5 -1 -2 -1 -2 -5 -3 -13 0 5 0 -2 -5 -1 -1 3 2

Общо 
„несъгла
сен“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

14 16 21 18 12 13 15 12 18 11 11 11 20 13 8 5 12 16 21 8 22 11 4 27 29 27 5 9

Δ 
май/юн 
2023 г.

1 2 2 3 -2 0 -3 5 4 -1 0 4 1 4 -1 0 4 2 12 0 -5 0 3 3 2 1 -3 -2

Не знам Октомвр
и/
ноември

7 2 13 6 5 6 13 11 4 10 13 4 6 6 10 7 4 2 4 3 9 1 6 6 3 8 7 3

Напълно 
съм 
съгласен

Склонни да 
се съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD3.5. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. —Още пари трябва 
да бъдат изразходвани за отбрана в ЕС (%) 



2023 г. 

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 -1 0 0 0 2 1 3 1 -2 0 1 0 -2 2 2 1 1 1 0 0 0 -1 2 -1 0 0 0



Повече  от  шест  от  всеки  десет  респонденти  във  всяка  държава  са  съгласни,  че  закупуването  на  военно
оборудване от държавите членки следва да бъде по-добре координирано. Споразумението е най-разпространено
в Португалия (88 %), Полша (87 %) и Литва (85 %), въпреки че 65 % в България, 66 % в Румъния и 68 % в Австрия
също са съгласни. 

В Литва повече от половината от всички респонденти (52 %) са „напълно съгласни“ с това твърдение, както и
49 % в Дания. Това е в сравнение с 25 % в Португалия и България. 

Промените от май до юни 2023 г. са смесени. Споразумението е намаляло в 13 държави, като това в Малта
(72 %,  -14  процентни пункта)  е  значително по-голямо,  отколкото  в  другите  държави,  и  със  следващото най-
голямо, наблюдавано в Ирландия (74 %, -7 процентни пункта). 

За разлика от това споразумението се е увеличило в седем държави, включително Австрия (68 %, + 8 процентни
пункта). Становището остава непроменено в Чехия, Франция, Италия, Полша, Словакия, Швеция и Финландия. 

QD3.6 Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с 
всяко от следните твърдения. Закупуването от държавите членки на 
военно оборудване следва да бъде по-добре координирано (%)

ЕС-27
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

77 81 65 79 81 81 71 74 79 75 74 80 73 80 79 85 82 79 72 84 68 87 88 66 72 71 74 77

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 -2 -1 0 -2 -1 -2 -7 -4 2 0 -4 0 1 2 -4 -3 1 -14 -1 8 0 -1 2 2 0 0 0

Общо 
„несъгла
сен“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

13 16 20 13 8 11 14 12 16 11 11 13 18 12 7 5 10 19 19 8 20 10 3 28 25 21 10 12

Δ 
май/юн 
2023 г.

-1 2 0 0 -2 -1 0 4 4 -2 0 2 -1 -1 -4 0 0 -1 10 0 -8 1 1 -3 0 -1 0 -2

Не знам

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

10 3 15 8 11 8 15 14 5 14 15 7 9 8 14 10 8 2 9 8 12 3 9 6 3 8 16 11

Δ 
май/юн 
2023 г.

1 0 1 0 4 2 2 3 0 0 0 2 1 0 2 4 3 0 4 1 0 -1 0 1 -2 1 0 2

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD3.6. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с ead1 от следните твърдения: Закупуването от 
държавите членки на военно оборудване следва да бъде по-добре координирано (%) 



Мнозинството  от  респондентите  във  всяка  държава — членка  на ЕС,  са съгласни,  че  ЕС трябва да  засили
капацитета  си  за  производство  на  военно  оборудване,  но  това  прикрива  значителни  национални  различия.
Равнищата на споразуменията варират от 88 % в Полша, 86 % в Португалия и 84 % в Литва до 49 % в Словакия
(при 39 % не са съгласни), 54 % в Словения и 55 % в Австрия, Чехия и България. 

В 16 държави респондентите са по-малко склонни да се съгласят, че ЕС трябва да засили капацитета си за
производство  на  военно  оборудване,  отколкото  през  май-юни  2023 г.  Спадът  в  Малта  (58 %,  -18  процентни
пункта)  е  значително  по-голям,  отколкото  в  други  държави,  като  следващият  най-голям  е  наблюдаван  в
Люксембург (65 %, -9 процентни пункта) и Гърция (64 %, -9 процентни пункта). 

Най-малко четирима от всеки десет респонденти в Литва (50 %), Полша и Латвия (по 42 %) и Финландия (41 %)
са „напълно съгласни“ с това твърдение, в сравнение с 18 % в Словакия, 19 % в България и 21 % в Италия. 

В осем държави, от друга страна, споразумението се е увеличило, като най-голямото се наблюдава в Австрия
(55 %, + 6 процентни пункта). Няма промяна в Румъния, Дания или Франция. 

QD3.7. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с 
всяко от следните твърдения. ЕС трябва да засили капацитета си за 
производство на военно оборудване (%) 

ЕС-27
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

69 66 55 55 72 71 64 68 64 64 64 76 65 69 76 84 65 71 58 75 55 88 86 62 54 49 75 66

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 -5 -2 -6 0 2 4 -7 -9 1 0 -1 -4 -2 -1 -5 -9 3 -18 -3 6 1 -2 0 -2 -3 2 1

Общо 
„несъгла
сен“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

22 30 28 32 19 21 21 15 29 22 22 17 28 23 11 9 28 25 36 19 30 9 4 30 42 39 13 23

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 4 1 5 0 -4 -3 2 8 -1 1 -2 4 3 -2 4 7 -4 17 2 -11 -1 1 -3 3 3 1 -3

Не знам

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

9 4 17 13 9 8 15 17 7 14 14 7 7 8 13 7 7 4 6 6 15 3 10 8 4 12 12 11

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 1 1 1 0 2 -1 5 1 0 -1 3 0 -1 3 1 2 1 1 1 5 0 1 3 -1 0 -3 2

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD3.7. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. ЕС трябва да засили 
капацитета си за производство на военно оборудване (%) 



Социално-демографският  анализ  не  показва  значителни  разлики  в  мненията  между  различните  възрастови
групи. Това обаче показва, че мъжете са по-склонни да се съгласят с всяко изявление, отколкото с жените, и по-
специално, че трябва да се изразходват повече пари за отбрана в ЕС (69 % спрямо 61 %). 

Анализът също така показва последователен модел, основан на нивото на образование: колкото по-дълго един
респондент остава в образованието, толкова по-вероятно е той да се съгласи с всяко твърдение. Например 83 %,
които  са  завършили  образование  на  възраст  20  или  повече  години,  са  съгласни  със  сътрудничеството  по
въпросите на отбраната на равнище ЕС, в сравнение със 73 %, които са завършили 15 години или по-млади. За
останалите  три  твърдения  се  наблюдава  най-голяма  разлика  между  тези,  които  са  завършили  15-годишна
възраст или по-млади, и тези, които са завършили образование на възраст 16 или повече години. 

Сред социално-професионалните групи мениджърите са най-склонни да се съгласят с всяко изявление, докато
безработните и домакините обикновено са най-малко склонни да го направят. Например 73 % от ръководителите
са съгласни, че ЕС трябва да засили капацитета си за производство на военно оборудване в сравнение с 59 % от
безработните и 61 % от домакините. 

Анализът  също така  подчертава,  че  колкото  по-малко  трудности  изпитват  респондентите  при  плащането  на
сметки, толкова по-вероятно е те да се съгласят с всяко твърдение. Например, за изявлението „Закупуването на
военно оборудване от държавите членки следва да бъде по-добре координирано“ 70 %, които никога или почти
никога не срещат трудности при плащането на сметките, в сравнение с 61 % от тези, които изпитват затруднения
през по-голямата част от времето. 

Нивата на съгласие също варират в зависимост от субективната социална класа. Респондентите, които смятат,
че принадлежат към висшата класа, са по-склонни да се съгласят с всяко твърдение, отколкото тези, които се
считат за принадлежащи към други класи,  и по-специално към по-ниската средна класа или работническата
класа. Например 74 % от тези, които смятат, че принадлежат към висшата класа, са съгласни, че повече пари
трябва  да  бъдат  изразходвани  за  отбрана  в  ЕС,  в  сравнение  с  61 %  от  респондентите,  които  считат,  че
принадлежат към работническата класа. 

И накрая, тези, които имат положителен имидж на ЕС, е много по-вероятно да се съгласят с всяко изявление,
отколкото с отрицателни възгледи. Например 89 % с положителна гледна точка са съгласни, че сътрудничеството
по въпросите на отбраната на равнище ЕС следва да се увеличи в сравнение с 62 % от тези с отрицателно
мнение. 

QD3.4—7 Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. Общо „съгласие“ (% — ЕС) 

Следва да се засили
сътрудничеството по

въпросите на отбраната на
равнище ЕС

Закупуването от държавите
членки на военно

оборудване следва да бъде
по-добре координирано

ЕС трябва да засили
капацитета си за

производство на военно
оборудване

Трябва да се похарчат
повече средства за отбрана

в ЕС

ЕС-27 79 77 69 65

Пол

Човек 81 80 72 69

Жена 78 74 65 61

Възраст

15—24 81 78 69 63

25—39 80 78 67 63

40—54 80 79 70 67

55 78 76 68 64

Образование (края на)

-15 73 70 64 57

16—19 78 76 69 65

20 83 80 71 68

Все още учи 83 79 66 62

Социално-професионална категория

Самостоятелно заети лица 82 80 72 69

Мениджъри 84 82 73 70

Други бели якички 80 78 69 67

Ръчни работници 78 77 70 65

Домашни лица 72 69 61 57

Безработни 72 68 59 54

Пенсионер 78 75 68 64

Студенти 83 79 66 62

Трудности при плащането на сметки

През по-голямата част от времето 68 69 61 54

От време на време 76 75 67 62

Почти никога/Никога 82 79 70 67

Помислете за принадлежност към

Работническата класа 75 72 65 61

Долната средна класа 78 76 66 59

Средната класа 81 80 70 67

Горната средна класа 85 81 74 70

Висшата класа 88 86 81 74

Имидж на ЕС

Положителен 89 85 78 75



Неутрален 77 74 65 61

Отрицателно 62 64 52 47



2. Енергийна сигурност в ЕС 
Големите мнозинства все още са съгласни с редица насоки на енергийната политика на ЕС, с малка или никаква
промяна от май до юни 2023 г. 

Респондентите бяха запитани до каква степен са съгласни или не са съгласни с редица потенциални насоки за
енергийните  политики  на  ЕС.17 Подкрепата  остава  висока:  за  всяко  изявление  повече  от  три  четвърти  са
съгласни. 

Повече от осем на всеки десет (83 %, -2 процентни пункта от май до юни 2023 г.) са съгласни, че ЕС трябва да
инвестира масово във възобновяеми енергийни източници, като вятърната и слънчевата енергия, като почти
половината (47 %, -3 процентни пункта) заявяват, че „напълно са съгласни“ Само над един на всеки десет (12 %,
+ 1 ПП) не са съгласни. 

Почти толкова (82 %,  без промяна)  са  съгласни,  че повишаването на енергийната ефективност на сградите,
транспорта и стоките ще направи ЕС по-малко зависим от производителите на енергия извън ЕС, включително
42 % (+ 1 ПП),  които „напълно са съгласни“.  За разлика  от това,  малко  над един на всеки десет  (12 %,  без
промяна) не е съгласен. 

Повече  от  осем  на  всеки  десет  (81 %,  -1  процентни  пункта)  също  са  съгласни,  че  ЕС  трябва  да  намали
зависимостта  си  от  руските  енергийни източници възможно най-скоро,  включително почти половината,  които
„напълно са съгласни“ (47 %, -1 процентни пункта). Малко над един на всеки десет (13 %, без промяна) не е
съгласен. 

Малко над осем от десет (81 %, без промяна) са съгласни — и 41 % (без промяна) „напълно са съгласни“, че
намаляването на вноса на нефт и газ и инвестирането във възобновяема енергия е важно за цялостната ни
сигурност. Малко повече от един на всеки десет не е съгласен (13 %, без промяна). 

Осем от всеки десет (80 %, без промяна) са съгласни, че държавите членки на ЕС трябва съвместно да купуват
енергия от други държави, за да получат по-добра цена, включително 40 % (+ 1 PP), които „напълно са съгласни“.
Повече от един на всеки десет (13 %, -1 процентни пункта) не са съгласни. 

Почти  осем  от  всеки  десет  респонденти  (78 %,  -1  процентни  пункта)  са  съгласни,  че  в  дългосрочен  план
енергията от възобновяеми източници може да ограничи цената, която плаща за своето потребление на енергия,
включително 39 % (+ 1 PP), които „напълно са съгласни“. Повече от един на всеки десет (14 %, без промяна) не е
съгласен с това твърдение. 

И  накрая,  повече  от  три  четвърти  от  респондентите  наскоро  са  предприели  действия  за  намаляване  на
собственото си потребление на енергия или планират да го направят в близко бъдеще (78 %, без промяна), като
38 % (+ 1 процентни пункта) заявяват, че „напълно са съгласни“ с това твърдение. За разлика от това, почти един
на всеки пет (18 %, без промяна) казва, че не е съгласен. 

17 QD3. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. 3.8 ЕС следва да намали зависимостта
си от руските енергийни източници възможно най-скоро; 3.9 ЕС следва да инвестира значително във възобновяеми енергийни източници,
като например вятърна и слънчева енергия; 310 В дългосрочен план възобновяемата енергия може да ограничи цената, която плащаме за
нашето потребление на енергия; 3.11 Повишаването на енергийната ефективност на сградите, транспорта и стоките ще ни направи по-малко
зависими от производителите на енергия извън ЕС; 3.12 Намаляването на вноса на нефт и газ и инвестирането в енергия от възобновяеми
източници е важно за цялостната ни сигурност на3,13 държави — членки на ЕС, следва съвместно да купуват енергия от други държави, за
да получат по-добра цена; 3.14 Наскоро сте предприели действия за намаляване на собственото си потребление на енергия или планирате
да го направите в близко бъдеще. 



Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

ST100 
октомври/ноември 

2023 г.
ST99 май/юни 2023 г.

ST100 
октомври/ноември 

2023 г.
ST99 май/юни 2023 г.

ST100 
октомври/ноември 

2023 г.
ST99 май/юни 2023 г.

ST100 
октомври/ноември 

2023 г.
ST99 май/юни 2023 г.

ST100 
октомври/ноември 

2023 г.
ST99 май/юни 2023 г.

ST100 
октомври/ноември 

2023 г.
ST99 май/юни 2023 г.

ST100 
октомври/ноември 

2023 г.
ST99 май/юни 2023 г.

ЕС следва да инвестира масово във възобновяеми енергийни източници, като например 
вятърна и слънчева енергия.

Повишаването на енергийната ефективност на сградите, транспорта и стоките ще ни направи 
по-малко зависими от производителите на енергия извън ЕС

ЕС трябва да намали зависимостта си от руските енергийни източници възможно най-скоро

Намаляването на вноса на нефт и газ и инвестирането във възобновяема енергия са важни за 
общата ни сигурност

Държавите — членки на ЕС, трябва съвместно да купуват енергия от други държави, за да 
получат по-добра цена

В дългосрочен план възобновяемата енергия може да ограничи цената, която плащаме за 
нашето потребление на енергия.

Наскоро сте предприели действия за намаляване на собственото си потребление на енергия 
или планирате да го направите в близко бъдеще.

QD3. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. (ЕС-27) 
(%) 



Мнозинството от респондентите във всяка държава — членка на ЕС, са съгласни,  че ЕС следва да намали
зависимостта си от руските източници на енергия възможно най-скоро, а в 22 държави членки поне седем от
десет са съгласни.  Най-високите равнища на споразумение се наблюдават в Швеция (96 %) и Португалия и
Финландия (по 91 %), а 56 % в Словакия, 59 % в България и 67 % в Румъния също са съгласни. 

В седем държави поне половината от всички респонденти „напълно са съгласни“, като най-високите равнища са
наблюдавани  в  Швеция  (87 %),  Финландия  (77 %)  и  Дания  (74 %).  За  разлика  от  23 % в  Словакия,  24 % в
България и 32 % в Кипър „напълно съм съгласен“. 

В  19  държави членки на  ЕС е  по-малко  вероятно респондентите  да  се  съгласят,  че  ЕС следва да  намали
зависимостта  си  от  руските  енергийни  източници възможно  най-скоро,  като  най-голям спад  се  наблюдава в
Унгария  (77 %,  -6  процентни пункта),  Люксембург  (83 %,  -5  процентни пункта)  и  Латвия  (72 %,  -5  процентни
пункта). 

За разлика от това споразумението се е увеличило в три държави, включително Австрия (80 %, + 6 процентни
пункта), и остава непроменено в Испания, Полша, Румъния, Финландия и Швеция. 

QD3.8 Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с 
всяко от следните твърдения. ЕС следва да намали зависимостта си от 
руските енергийни източници възможно най-скоро (%)

ЕС-27
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

81 83 59 70 91 78 69 90 75 84 79 88 82 69 72 85 83 77 85 90 80 89 93 67 77 56 93 96

Δ 
май/юн 
2023 г.

-1 -1 -3 -7 -2 -2 -1 -1 -1 0 2 -3 -1 2 -5 -4 -5 -6 -3 -4 6 0 -2 0 -1 -1 0 0

Общо 
„несъгла
сен“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

13 15 25 24 6 16 19 5 20 8 10 10 13 24 15 9 13 20 9 8 16 10 2 26 21 35 3 3

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 1 1 6 1 0 -1 1 1 0 -2 2 0 2 1 2 3 5 1 3 -7 0 2 -3 2 0 0 -1

Не знам

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

6 2 16 6 3 6 12 5 5 8 11 2 5 7 13 6 4 3 6 2 4 1 5 7 2 9 4 1

Δ 
май/юн 
2023 г.

1 0 2 1 1 2 2 0 0 0 0 1 1 -4 4 2 2 1 2 1 1 0 0 3 -1 1 0 1

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD3.8. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. ЕС трябва да 
намали зависимостта си от руските енергийни източници възможно най-скоро (%) 





Повече от две трети от респондентите във всяка държава членка са съгласни, че ЕС следва да инвестира масово
във възобновяеми енергийни източници, като например вятърна и слънчева енергия. Делът варира от 96 % в
Португалия, 95 % в Малта и 92 % в Дания и Швеция до 67 % в България, 68 % в Естония и 69 % в Чехия. 

В 12 държави поне половината са „напълно съгласни“ с най-големите дялове в Дания (73 %), Швеция (70 %) и
Малта (69 %). В другия край на скалата 26 % в България, 31 % в Чехия и 32 % в Латвия „напълно са съгласни“. 

Споразумението е намаляло в 17 държави — членки на ЕС, от май до юни 2023 г., като най-много се наблюдава в
Нидерландия (87 %, -5 процентни пункта), Финландия (84 %, -5 процентни пункта), Унгария (82 %, -5 процентни
пункта) и България (67 %, -5 процентни пункта). 

Споразумението  се  е  увеличило  в  осем  държави,  като  най-голямата  е  наблюдавана в  Словения  (89 %,  + 4
процентни пункта) и остава непроменена в Хърватия и Люксембург. 

QD3.9 Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с 
всяко от следните твърдения. ЕС следва да инвестира значително във 
възобновяеми енергийни източници, като например вятърна и слънчева 
енергия (%) 

ЕС-27
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласие
“

Октомв
ри/
ноемвр
и 
2023 г. 

83 83 67 69 92 80 68 90 84 91 80 90 85 91 73 87 91 82 95 87 78 87 96 70 89 77 84 92

Δ 
май/юн
2023 г.

-2 -1 -5 -4 -2 -4 -3 -4 -4 2 -1 0 1 1 -4 -4 0 -5 -2 -5 3 -2 1 -1 4 2 -5 2

Общо 
„несъглас
ен“

Октомв
ри/
ноемвр
и 
2023 г. 

12 14 22 26 6 15 21 5 11 5 12 8 10 5 15 6 7 16 4 11 17 10 1 24 10 18 11 7

Δ 
май/юн
2023 г.

1 -1 4 4 2 2 4 2 2 0 1 -1 -2 1 0 1 0 4 3 4 -3 1 1 0 -3 0 5 -2

Не знам Октомв
ри/
ноемвр
и 
2023 г. 

5 3 11 5 2 5 11 5 5 4 8 2 5 4 12 7 2 2 1 2 5 3 3 6 1 5 5 1

Δ 
май/юн

1 2 1 0 0 2 -1 2 2 -2 0 1 1 -2 4 3 0 1 -1 1 0 1 -2 1 -1 -2 0 0

Напълно 
съм 
съгласен

Склонни да 
се съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD3.9. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. ЕС следва да 
инвестира значително във възобновяеми енергийни източници, като например вятърна и слънчева енергия (%)



2023 г.



По-голямата  част  от  респондентите  във  всяка  страна  са  съгласни,  че  в  дългосрочен  план  възобновяемата
енергия  може да  ограничи  цената,  която  плащаме за  нашето  потребление  на  енергия.  Това мнение  е  най-
разпространено сред респондентите в Хърватия и Малта (89 % всяка) и Кипър (87 %), но 59 % в Естония 61 % в
Чехия и 64 % в България също са съгласни. 

Има шест държави, в които поне половината от всички респонденти „напълно са съгласни“ с това твърдение:
Малта (63 %), Ирландия (55 %), Словения (54 %), Кипър (53 %) и Испания и Дания (по 52 %). 

За разлика от тях 24 % в Естония, 25 % в Чехия и 28 % в България, Словакия и Латвия също са съгласни. 

Струва си да се отбележи, че един от всеки петима респонденти в Естония (20 %) заявява, че не знае. 

В 19 държави споразумението, че в дългосрочен план енергията от възобновяеми източници може да ограничи
цената, която плащаме за нашето потребление на енергия, е намаляло от май до юни 2023 г., като това важи
особено за Малта (89 %, -7 процентни пункта), Португалия (82 %, -7 ПП), Литва (77 %, -7 ПП) и Чехия (61 %, -7
процентни пункта). 

За разлика от това споразумението се е увеличило в четири държави, включително Австрия (74 %, + 5 процентни
пункта), и остава непроменено в Гърция, Испания, Франция и Италия. 

Моля, уведомете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с 
всяко от следните твърдения. В дългосрочен план възобновяемата 
енергия може да ограничи цената, която плащаме за нашето потребление 
на енергия (%)

ЕС-27
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ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

78 77 64 61 83 71 59 85 79 84 76 89 83 87 70 77 82 83 89 79 74 84 82 67 84 66 77 83

Δ 
май/юн 
2023 г.

-1 -2 -4 -7 -4 -3 -3 -2 0 0 0 -2 0 -1 -2 -7 -1 -1 -7 -6 5 -2 -7 -2 4 1 -3 1

Общо 
„несъгла
сен“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

14 20 22 30 12 18 21 7 14 7 14 8 11 8 11 9 13 15 8 16 19 12 13 26 14 25 9 11

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 3 4 5 5 0 2 1 -2 -1 0 0 -1 3 -2 3 1 1 6 5 -4 1 9 0 -3 -1 2 2

Не знам Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

8 3 14 9 5 11 20 8 7 9 10 3 6 5 19 14 5 2 3 5 7 4 5 7 2 9 14 6

Δ 1 -1 0 2 -1 3 1 1 2 1 0 2 1 -2 4 4 0 0 1 1 -1 1 -2 2 -1 0 1 -3

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD3.10. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения: — В дългосрочен 
план възобновяемата енергия може да ограничи цената, която плащаме за нашето потребление на енергия (%) 



май/юн 
2023 г.



Във всяка държава — членка на ЕС, най-малко две трети от респондентите са съгласни, че повишаването на
енергийната  ефективност  на  сградите,  транспорта  и  стоките  ще  ни  направи  по-малко  зависими  от
производителите на енергия извън ЕС. Споразумението варира от 94 % в Португалия, 93 % в Швеция и 92 % в
Малта и Нидерландия, които са съгласни, до 66 % в Естония, 67 % в Чехия и 70 % в Словакия. 

Има  шест  държави,  в  които  поне  половината  са  „напълно  съгласни“:  Швеция  (62 %),  Нидерландия  (57 %),
Испания (56 %), Дания (55 %), Ирландия (54 %) и Кипър (52 %). В сравнение с 25 % в Чехия, 29 % в Словакия и
30 % в Естония, които също са „напълно съгласни“. 

Споразумението, че повишаването на енергийната ефективност на сградите, транспорта и стоките ще ни направи
по-малко зависими от производителите на енергия извън ЕС, е намаляло в 16 държави от май до юни 2023 г.,
като най-голямата е наблюдавана в Чехия (67 %, -7 процентни пункта), Естония (66 %, -6 процентни пункта) и
Ирландия (87 %, -5 процентни пункта) и Литва (82 %, -5 процентни пункта). 

За разлика от това споразумението се е увеличило в осем държави, включително Австрия (79 %, + 5 процентни
пункта), и е останало стабилно в Испания, Люксембург и Словения. 

Моля, уведомете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с 
всяко от следните твърдения. Повишаването на енергийната ефективност
на сградите, транспорта и стоките ще ни направи по-малко зависими от 
производителите на енергия извън ЕС (%)

ЕС-27
БЪ
ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

82 82 74 67 86 76 66 87 83 88 83 87 81 86 72 82 88 83 92 92 79 87 94 72 82 70 85 93

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 -4 -3 -7 -2 2 -6 -5 -4 0 2 -4 -2 3 -4 -5 0 -3 -2 -1 5 -2 1 1 0 -3 1 2

Общо 
„несъгла
сен“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

12 15 16 24 8 16 17 6 11 5 9 10 13 7 12 8 8 15 5 6 16 11 2 23 14 20 5 5

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 3 3 6 1 -3 1 2 3 0 1 2 1 -1 0 1 0 3 2 0 -4 3 1 -2 0 -1 -1 0

Не знам

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

6 3 10 9 6 8 17 7 6 7 8 3 6 7 16 10 4 2 3 2 5 2 4 5 4 10 10 2

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 1 0 1 1 1 5 3 1 0 -3 2 1 -2 4 4 0 0 0 1 -1 -1 -2 1 0 4 0 -2

Напълно 
съм 
съгласен

Склонни да 
се съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD3.11. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. Повишаването 
на енергийната ефективност на сградите, транспорта и стоките ще ни направи по-малко зависими от производителите на 
енергия извън ЕС (%) 





Повече от половината от всички респонденти във всяка държава членка са съгласни, че намаляването на вноса
на нефт и газ и инвестирането в енергия от възобновяеми източници е важно за общата ни сигурност, като най-
високите равнища се наблюдават сред респондентите в Португалия (93 %), Малта и Швеция (по 91 %). Това е в
сравнение с 56 % в Естония, 61 % в Чехия и 62 % в България, които мислят по същия начин. 

Респондентите в Швеция (70 %) и Дания (64 %) са по-склонни от тези в други държави да кажат, че са „напълно
съгласни“, особено в сравнение с тези в България (25 %) и Естония и Чехия (по 26 %). 

Промените в становището от май до юни 2023 г. като цяло са незначителни. В 15 държави респондентите са по-
малко склонни да се съгласят, въпреки че спадът е малък, като най-голям е наблюдаван в Хърватия (88 %, -4
процентни пункта), Литва (84 %, -4 Pp), Чехия (61 %, -4 процентни пункта) и Естония (56 %, -4 процентни пункта). 

За разлика от тях има осем държави, включително Словакия (68 %, + 6 процентни пункта) и Румъния (69 %, + 5
процентни пункта), в които споразумението се е увеличило. Няма промяна в мненията в Португалия, Полша,
Италия и Франция. 

Моля, уведомете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с 
всяко от следните твърдения. Намаляването на вноса на нефт и газ и 
инвестирането във възобновяема енергия е важно за общата ни сигурност
(%)

ЕС-27
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ДЕ
ТЕ

BG CZ DK DE EE IE ЕЛ ES FR HR ТО
КИ
ПЪ
Р

LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

81 81 62 61 88 75 56 88 82 89 80 88 84 87 72 84 86 83 91 83 74 89 93 69 81 68 85 91

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 -1 -1 -4 -1 -2 -4 -2 -1 4 0 -4 0 2 -2 -4 1 -1 -3 -2 2 0 0 5 3 6 1 -2

Общо 
„несъгла
сен“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

13 16 24 30 8 17 25 5 11 5 10 10 11 6 12 7 9 15 6 14 20 10 2 25 16 21 8 7

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 1 3 3 0 -1 0 0 -1 -2 2 3 -1 0 0 2 -1 1 2 2 -3 1 1 -6 -2 -6 1 1

Не знам

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

6 3 14 9 4 8 19 7 7 6 10 2 5 7 16 9 5 2 3 3 6 1 5 6 3 11 7 2

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 0 -2 1 1 3 4 2 2 -2 -2 1 1 -2 2 2 0 0 1 0 1 -1 -1 1 -1 0 -2 1

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD3.12. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. Намаляването на 
вноса на нефт и газ и инвестирането във възобновяема енергия е важно за общата ни сигурност (9/0) 



Повече от шест от всеки десет респонденти във всяка страна са съгласни, че държавите — членки на ЕС, следва
съвместно да купуват енергия от други държави, за да получат по-добра цена. Нивата на споразумение варират
от 93 % от респондентите в Португалия, 90 % в Малта и 87 % в Ирландия, Хърватия и Словения до 65 % в
Румъния, 68 % в България и 70 % в Словакия. 

Респондентите в Малта (64 %) са много по-склонни от тези в други страни да кажат, че са „напълно съгласни“,
особено в сравнение с тези в България (28 %) — 

На национално равнище промените в становищата от май до юни 2023 г. като цяло са малки. Споразумението е
намаляло в 13 държави, като най-много се наблюдава в Малта (90 %, -5 процентни пункта) и Румъния (65 %, -5
процентни пункта). 

За разлика от тях има осем държави, в които споразумението се е увеличило, като най-голямото се наблюдава в
Словения (87 %, + 4 процентни пункта). Становището остава непроменено в Чехия, Естония, Франция, Хърватия,
Унгария и Португалия. 

Моля, уведомете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с 
всяко от следните твърдения. Държавите — членки на ЕС, следва 
съвместно да купуват енергия от други държави, за да получат по-добра 
цена (%)

ЕС-27
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КИ
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LV LT ЛУ HU MT NL НА PL PT RO SI SK FI SE

Общо 
„съгласи
е“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

80 84 68 73 83 75 76 87 85 84 79 87 84 82 77 85 85 79 90 83 76 86 93 65 87 70 72 73

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 1 2 0 -2 -1 0 -3 -2 2 0 0 -1 -3 -2 -2 -2 0 -5 -2 3 1 0 -5 4 3 3 -2

Общо 
„несъгла
сен“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

13 13 19 21 10 18 12 6 11 6 11 10 10 9 10 6 9 18 8 13 18 11 2 30 11 21 16 21

Δ 
май/юн 
2023 г.

-1 -2 0 2 -1 0 -1 2 1 -2 0 -1 -1 4 0 -1 0 -1 5 1 -4 0 1 5 -2 -3 -2 4

Не знам

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

7 3 13 6 7 7 12 7 4 10 10 3 6 9 13 9 6 3 2 4 6 3 5 5 2 9 12 6

Δ 
май/юн 
2023 г.

1 1 -2 -2 3 1 1 1 1 0 0 1 2 -1 2 3 2 1 0 1 1 -1 -1 0 -2 0 -1 -2

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD3.13. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. Държавите — членки 
на ЕС, следва съвместно да купуват енергия от други държави, за да получат по-добра цена (%) 



Мнозинството  от  респондентите  във  всяка  държава  —  членка  на  ЕС,  заявяват,  че  наскоро  са  предприели
действия  за  намаляване на  собственото си  потребление на  енергия  или планират  да  го  направят  в  близко
бъдеще.  Споразумението  е  най-разпространено  в  Нидерландия  (89 %),  Люксембург  (84 %)  и  Франция  и
Финландия (83 %), но 55 % в България, 62 % в Румъния и 68 % в Естония също са съгласни. 

Респондентите в Холандия (62 %) са много по-склонни от тези в други страни да кажат, че „напълно са съгласни„с
това твърдение, и това е особено вярно, когато се сравняватс тези“1 България (19 %) — 

Националните  тенденции  са  смесени.  В  сравнение  с  май-юни  2023 г.  има  12  държави,  в  които  е  по-малко
вероятно  респондентите  да  се  съгласят,  а  спадът  в  споразумението  е  много  по-голям  в  Малта  (76 %,  -17
процентни пункта), отколкото в други държави, като следващата по големина е наблюдавана в Полша (76 %, -7
процентни пункта) и Литва (70 %, -7 процентни пункта). 

За разлика от това споразумението се е увеличило в 12 държави, включително Австрия (78 %, + 5 процентни
пункта). Във Финландия, Португалия или Люксембург не е имало промяна в становището. 

Моля, уведомете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с 
всяко от следните твърдения. Наскоро сте предприели действия за 
намаляване на собственото си потребление на енергия или планирате да 
го направите в близко бъдеще (%)
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Общо 
„съгласи
е“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

78 80 55 72 78 79 68 78 73 82 83 81 77 77 69 70 84 76 76 89 78 76 73 62 74 69 83 80

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 -1 -1 -1 -6 2 1 -6 3 1 2 -6 -1 4 2 -7 0 1 -17 -1 5 -7 0 -4 1 1 0 1

Общо 
„несъгла
сен“

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

18 17 36 22 19 18 24 16 26 15 12 17 18 18 23 26 14 22 22 10 19 22 25 35 25 25 14 18

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 0 2 1 5 -2 -2 5 -3 1 -1 6 0 -1 -2 6 0 -1 16 1 -5 7 1 3 2 0 2 -1

Не знам

Октомвр
и/
ноември
2023 г. 

4 3 9 6 3 3 8 6 1 3 5 2 5 5 8 4 2 2 2 1 3 2 2 3 1 6 3 2

Δ 
май/юн 
2023 г.

0 1 -1 0 1 0 1 1 0 -2 -1 0 1 -3 0 1 0 0 1 0 0 0 -1 1 -3 -1 -2 0

Напълно съм 
съгласен

Склонни да се 
съгласяват

Склонни да не са 
съгласни

Напълно 
несъгласен

Не знам 

QD3.14. Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. Наскоро сте 
предприели действия за намаляване на собственото си потребление на енергия или планирате да го направите в близко 
бъдеще [%] 



Като  се  има  предвид  силната  подкрепа  за  всяко  изявление,  може  би  не  е  изненадващо,  че  социално-
демографският анализ показва висока степен на съгласие между всички социално-демографски групи.  Няма
значителна разлика в мненията между мъжете и жените и малка разлика между възрастовите групи, въпреки че
хората на възраст между 15 и 24 години (71 %) са по-малко склонни от по-възрастните възрастови групи да кажат,
че наскоро са предприели действия за намаляване на собственото си потребление на енергия или планират да
го направят в близко бъдеще. 

Има обаче някои интересни тенденции в резултатите. Колкото по-дълго един респондент остава в образованието,
толкова по-вероятно е той да се съгласи с всяко твърдение. Например 86 % от завършилите образование на
възраст  20 или повече години са съгласни,  че ЕС трябва да намали зависимостта  си от руските  енергийни
източници  възможно  най-скоро,  в  сравнение  със  76 %,  които  са  завършили  15  или  по-малко  години.
Разглеждането на социално-професионалните категории показва, че мениджърите и самостоятелно заетите лица
са  последователно  сред  най-склонните  да  постигнат  съгласие,  докато  безработните  и  домакините  са
последователно най-малко склонни да го направят. 

Финансовото състояние също оказва влияние върху мнението. Колкото по-малко трудности има респондентът да
плаща сметки, толкова по-вероятно е те да се съгласят с всяко изявление. Например, 83 % от тези, които никога
или почти никога не срещат трудности при плащането на сметки, се съгласяват, че намаляването на вноса на
нефт и газ и инвестирането във възобновяема енергия е важно за общата ни сигурност, в сравнение със 73 %,
които изпитват затруднения през повечето време. 

Има  няколко  последователни  вариации  въз  основа  на  социалната  класа,  въпреки  че  колкото  по-висока  е
степента, в която респондентът твърди, че принадлежи, толкова по-вероятно е те да се съгласят, че ЕС трябва да
намали зависимостта си от руските енергийни източници възможно най-скоро:  91 % от респондентите,  които
смятат, че принадлежат към висшата класа, се чувстват по този начин, в сравнение със 76  %, които смятат, че
принадлежат към работническата класа. 

И накрая, имиджът на ЕС също оказва влияние. Респондентите, които имат положителен имидж на ЕС, са много
по-склонни да се съгласят с всяко твърдение, отколкото тези, които имат негативен имидж. Например 90 % от
хората с положителен имидж на ЕС са съгласни, че ЕС следва да намали зависимостта си от руските енергийни
източници възможно най-скоро, в сравнение с 66 % от тези с отрицателен имидж. 



Моля, кажете до каква степен сте съгласни или не сте съгласни с всяко от следните твърдения. Общо „съгласие“ (% — ЕС) 

ЕС следва да
инвестира
масово във

възобновяеми
енергийни
източници,

като
например
вятърна и
слънчева
енергия. 

Повишаването
на енергийната
ефективност на

сградите,
транспорта и
стоките ще ни
направи по-

малко зависими
от

производителит
е на енергия

извън ЕС 

ЕС трябва да
намали

зависимостта
си от руските

енергийни
източници

възможно най-
скоро 

Намаляванет
о на вноса на
нефт и газ и

инвестиранет
о във

възобновяема
енергия са
важни за

общата ни
сигурност 

Държавите —
членки на ЕС,

трябва да
купуват

съвместно
енергия от

други държави,
за да получат
по-добра цена 

В дългосрочен
план

възобновяемата
енергия може
да ограничи

цената, която
плащаме за

нашето
потребление на

енергия. 

Наскоро сте
предприели
действия за

намаляване на
собственото си
потребление на

енергия или
планирате да го

направите в
близко бъдеще. 

ЕС-27 83 82 81 81 80 78 78

Пол

Човек 83 83 82 81 81 78 78

Жена 83 81 80 80 79 77 78

Възраст

15—24 86 85 80 81 78 80 71

25—39 84 83 82 81 79 78 79

40—54 82 81 82 80 81 78 80

55 83 81 80 81 80 77 78

Образование (края на)

-15 80 76 76 77 78 73 71

16—19 81 80 79 79 79 76 78

20 86 86 86 85 82 81 83

Все още учи 89 86 82 84 79 82 76

Социално-професионална 
категория

Самостоятелно заети лица 88 87 85 86 82 80 83

Мениджъри 86 85 86 85 82 82 85

Други бели якички 84 82 81 82 80 79 78

Ръчни работници 81 81 80 80 78 77 77

Домашни лица 77 75 75 74 76 73 73

Безработни 77 76 73 73 75 69 70

Пенсионер 82 80 80 80 80 76 77

Студенти 89 86 82 84 79 82 76

Трудности при плащането 
на сметки

През по-голямата част от 
времето 

76 76 73 73 74 67 72

От време на време 80 78 78 78 77 76 73

Почти никога/Никога 86 85 84 83 82 80 81

Помислете за 
принадлежност към

Работническата класа 80 78 76 77 76 72 72

Долната средна класа 82 80 80 80 81 76 78

Средната класа 85 83 83 83 82 81 80

Горната средна класа 86 86 87 84 80 80 84

Висшата класа 88 88 91 86 87 84 83

Имидж на ЕС

Положителен 92 90 90 90 87 87 84

Неутрален 80 78 78 78 78 74 75

Отрицателно 69 71 66 67 67 63 72



Извод



Резултатите  от  стандартното  проучване  на  Евробарометър  100,  проведено  през  октомври-ноември  2023 г.,
показват,  че по-голямата част от гражданите продължават да са удовлетворени от отговора на ЕС и тяхното
национално правителство на руското нашествие в Украйна. От май до юни 2023 г. има малка промяна: всъщност
равнищата на удовлетвореност остават относително стабилни от юни до юли 2022 г. 

Както и през май-юни 2023 г., все още има значителни различия в удовлетвореността на национално равнище
както от реакцията на ЕС, така и по-специално от отговора на националното правителство. Мнозинството в 23
държави членки са удовлетворени от отговора на ЕС, а удовлетвореността се е увеличила в 13 държави. Въпреки
това  в  Кипър,  Гърция,  Словения  и  Чехия  респондентите  са  по-склонни  да  бъдат  недоволни,  отколкото
удовлетворени. Респондентите в тези страни (както и в България, Испания, Словакия и Австрия) също са по-
склонни  да  бъдат  недоволни,  отколкото  удовлетворени  от  отговора  на  националното  им  правителство  на
инвазията. Удовлетвореността от отговора на националното правителство е намаляла в 17 държави членки от
май до юни 2023 г. 

Като тенденция, отбелязана за първи път през януари-февруари 2023 г.,  настоящото издание на проучването
показа,  че  удовлетвореността  на  европейците от  някои  аспекти  на  отговора на  ЕС на  инвазията  в  Украйна
продължава да намалява. В сравнение с май-юни 2023 г. гражданите вече са по-малко склонни да се съгласят с
финансиране на  закупуването и  доставката  на  военно оборудване  за  Украйна,  предоставяне  на  финансова
подкрепа на Украйна и предоставяне на Украйна на статут на страна кандидатка за потенциален член на ЕС,
въпреки че във всеки случай мнозинството все още са съгласни. 

Най-силната подкрепа се вижда за предоставяне на хуманитарна подкрепа на хората, засегнати от войната, и за
посрещане в ЕС на хората, бягащи от войната, като повече от осем на всеки десет се съгласяват във всеки
отделен случай.  Най-малко седем на  всеки десет са съгласни с  предоставянето на финансова подкрепа на
Украйна и с налагането на икономически санкции на руското правителство, компании и физически лица. 

Въпреки че най-малко шест от всеки десет са съгласни с забраната за излъчване в ЕС на държавни медии като
„Спутник„и „Русия Днес“,  ЕС предоставя на Украйна статут  на кандидатка  за членство в  ЕС или финансира
закупуването и доставката на военно оборудване за Украйна, но най-малко една четвърт не е съгласна с всяко
действие. Подкрепата на национално равнище за действията на ЕС се наблюдава във Финландия, Швеция и
Португалия, докато подкрепата е постоянно ниска в Словакия и България. 

Три четвърти от  европейците са  съгласни,  че  като  се  противопоставя  на  руското  нашествие в  Украйна,  ЕС
защитава европейските ценности и мнозинството във всяка държава членка се съгласява. 

Повече  от  осем  на  всеки  десет  европейци  са  съгласни,  че  войната  в  Украйна  има  сериозни  икономически
последици за тяхната страна, а повече от две трети във всяка държава членка мислят по този начин. Делът на
съгласните, че войната има сериозни финансови последици за тях лично, намалява след последната вълна на
проучването,  но  все  още  представлява  мнозинство.  Този  резултат  обаче  прикрива  значителни  различия  на
национално равнище, като резултатите варират от повече от девет на десет в Португалия, които са съгласни да
бъдат малко над три на десет в Нидерландия. 

Голяма част от европейците продължават да гледат на инвазията в Украйна като на заплаха за сигурността.
Почти осем от десет смятат, че инвазията е заплаха за сигурността на ЕС, докато почти три четвърти са съгласни,
че това е заплаха за сигурността на тяхната страна. Респондентите в Швеция, Финландия, Дания и Полша са
най-склонни да считат инвазията за заплаха както за европейската, така и за националната сигурност. 

Тъй като гражданите продължават да възприемат заплаха за сигурността от инвазията, не е изненадващо, че
последното проучване показва, че продължава силната подкрепа за сътрудничеството в областта на отбраната и
увеличените военни разходи, без почти никаква промяна от май до юни 2023 г. 

Почти осем от всеки десет са съгласни, че сътрудничеството по въпросите на отбраната на равнище ЕС следва
да бъде засилено, а повече от три четвърти са съгласни, че закупуването на военно оборудване от държавите
членки следва да бъде по-добре координирано. Почти седем от всеки десет респонденти са съгласни, че ЕС
трябва да засили капацитета си за производство на военно оборудване, а почти две трети са съгласни, че трябва
да се изразходват повече средства за отбрана в ЕС. Подкрепата за всяка от тези мерки е постоянно висока сред
респондентите в Португалия, Полша, Литва и Нидерландия, но постоянно ниска сред тези в Австрия, Словакия,
Словения и България. 

Нахлуването в Украйна продължава да оказва значително въздействие върху енергийната сигурност и посоката
на енергийната политика в ЕС. Повече от седем на всеки десет са съгласни с редица насоки на енергийната
политика,  произтичащи  от  въздействието  на  инвазията  върху  енергийната  сигурност,  а  подкрепата  остава
стабилна от май до юни 2023 г. 

Продължава да има силна подкрепа за възобновяемите енергийни източници и политиките за повишаване на
енергийната сигурност.  Повече от осем на всеки десет са съгласни,  че ЕС трябва да инвестира масово във
възобновяеми енергийни източници,  като вятърна и слънчева енергия,  докато почти осем на всеки десет са
съгласни, че в дългосрочен план енергията от възобновяеми източници може да ограничи цената, която плаща за
своето потребление на енергия. На национално равнище тези политики имат най-силна подкрепа в Малта и
Кипър и най-слаба подкрепа в България, Чехия, Естония и Румъния. 

Като се има предвид енергийната сигурност, най-малко осем на всеки десет са съгласни, че ЕС следва да намали
зависимостта  си  от  руските  източници  на  енергия  възможно  най-скоро,  че  повишаването  на  енергийната
ефективност на сградите, транспорта и стоките ще направи ЕС по-малко зависим от производителите на енергия
извън ЕС и че намаляването на вноса на нефт и газ и инвестирането във възобновяема енергия е важно за



цялостната сигурност. Осем от всеки десет са съгласни, че държавите — членки на ЕС, трябва съвместно да
купуват енергия от други държави, за да получат по-добра цена. На национално равнище тези политики имат
постоянна силна подкрепа в Португалия, но постоянно слаба подкрепа в Словакия, България, Румъния и Чехия. 

Европейците също така са готови да действат на лично равнище, за да пестят енергия. Почти осем от десет
наскоро са предприели действия за намаляване на собственото си потребление на енергия или планират да го
направят в близко бъдеще. На национално равнище мнозинството във всяка страна заявява, че е предприело
или планирало да предприеме действия за енергоспестяване. 

В  съответствие  с  предходната  вълна  прегледът  на  настоящите  социално-  демографски  резултати  показва
няколко значителни разлики в мненията въз основа на възраст или пол. Това обаче показва, че финансовото
положение и образователните нива са влиятелни. Респондентите, които са завършили образование в по-млада
възраст, и тези, които изпитват по-големи затруднения при плащането на сметките, е по-малко вероятно да бъдат
удовлетворени от реакциите на ЕС и на национално равнище на войната и по-вероятно да докладват за сериозни
финансови  последици  в  резултат  на  войната.  Също  така  е  по-малко  вероятно  тези  групи  да  подкрепят
увеличените съвместни операции и разходи в областта на отбраната или предложените насоки на енергийната
политика. 



Мнения
(Pierre Dieumegard)

Самият  първоначален  документ  (  https://europa.eu/eurobarometer/api/deliverable/download/file?
deliverableId=90583)е труден за използване, тъй като има малък или никакъв „текст“: невъзможно е да се търси
конкретна дума, невъзможно е да се копира/постави част от документа. 

Илюстрациите са неточни: текстът и цифрите са трудни за четене. 

Надяваме се, че тази подобрена версия ще улесни използването ѝ. 

QD3.3

https://europa.eu/eurobarometer/api/deliverable/download/file?deliverableId=90583
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